

LAS OPERACIONES DE LOS ITALIANOS

Los rusos abandonan el saliente polaco

LA GUERRA EN ALSACIA

EN ALSACIA

Las operaciones que Joffre ha ordenado al general Maud'huy, y que éste, metódica y energicamente, lleva a cabo en Alsacia, son de una importancia considerable, porque a causa de ellas las vanguardias francesas tienen casi a Colmar bajo sus fuegos y se han aproximado, más que nunca desde el mes de agosto, a las fortificadas márgenes del Rin, puertas del Gran Ducado de Baden y de la Selva Negra.

Las últimas acciones registradas en Alsacia fueron libradas sobre las crestas que hay al Norte de la episcopal ciudad de Munster, en la cadena montañosa que une los Vosgos a la cima de Trois Epis, bien conocida de los turistas.

Esa cadena es atravesada por una garganta que franquea el camino de infinitos recodos. Munster-La Poutroye. Encima de la garganta, pero en dirección Este, se eleva una eminencia de 1.100 metros, denominada La Lingé. El valor de dicha eminencia es grande, porque desde ella se puede barrer la ruta de Orbey y el ferrocarril de montaña que termina en Trois-Epis.

Los alemanes habían hecho de La Lingé una verdadera fortaleza. Aprovecharon, con su arte maravilloso de removedores de tierra, las canchales de la cuspide. La pelea ha tenido que ser rudísima.

Dueños los franceses de La Lingé, desbordaron Munster y amenazan Colmar. Repetimos lo que dijéramos hace algunos días. Los progresos realizados por Maud'huy en Alsacia son alarmantes para la extrema izquierda teutona del teatro occidental de la guerra, y es muy probable que pasen el Rin, saliendo de Baden, fuerzas numerosas que intenten con un empujón formidable recobrar el terreno perdido. Porque es lo cierto que los franceses se han instalado en todas las cimas que dominan las cuencas del Fecht y del Weiss, los dos ríos principales de la Alsacia septentrional, y que se hallan inmediatos a ese Turckheim histórico, donde Turana conquistó para Francia la bella provincia cedida luego en el Tratado de Francfort.

Un espectador colocado en lo alto de Trois Epis vería un panorama de los más hermosos del mundo. A sus pies tendría múltiples machuelos y arroyos, que surcan vallecillos lindísimos, vestidos de viñas. Los célebres vinos de Alsacia, el Turckheim, el Ammerschwihl, el Riquewihl, el Zellenberg, el Riquebeuville, son allí cosechados. Mirando al frente, sus ojos abarcarían todo el caserío de la discreta y apacible Colmar, con su iglesia de San Martín, su Torre del Agua, sus paseos, sus viejos barrios, tan típicos y singulares. Más allá, se pasaría de admiración contemplando la llanura alsaciana, jardín incomparable que llega hasta la cinta argentada del padre Rin, rota por la fortaleza amenazadora del Nuevo Brissach, y como término del escenario, las montañas de la Selva Negra, con sus flancos vestidos de bosques, que se alzan clavando en el cielo blancos hastiales de nieve y piedra.

Si se vuelve el espectador a su derecha y luego a su izquierda, ve cerros arbolados que coronan restos de mansiones feudales, el Hoh-Landsberg, las tres torres del Eguibheim, las ruinas de los castillos de Ribeauviller, las construcciones de duros perfiles del Hoh-Koenigsberg, restauradas recientemente. Y en la lejanía, al Sur, los primeros contrafuertes del macizo jurásico y, a la atmósfera no es velada por cendales de bruma, los ventisqueros alpinos, y al Norte, destacándose sobre el azul, la flecha de la magnífica catedral de Estrasburgo.

He aquí el punto estratégico donde actualmente se batalla. ¿Se comprende la obstinación de Joffre por acercarse al Rin del lado de Munster?

El avance francés en Alsacia, suspendido después de la toma de Metzeral, fué reanudado el 20 de julio. Dicho día, la línea de Maud'huy, en la región septentrional de la provincia, estaba jalonada por el pueblo de Bonhomme y la granja de Tournies, a kilómetro y medio del mismo, Tete-de-Faux, región de París, Hautes Buttes, Oeste de Sultzere y de Stosswhir, Pequeño Reichacker, Este de Metzeral y de Sondernach é Hilsenfirst.

Maud'huy, al iniciar otra ofensiva el 20 de julio, lanzó varias columnas sobre La Lingé y sobre el Baerenkopf, al Sur de dicha altura. Durante varios días se luchó violentamente en citados parajes. El 27, todo el sistema defensivo alemán, que los cubría, estaba en poder de los franceses.

Mientras, dos batallones de cazadores alpinos llamaban la atención de los germanos hacia el Oeste (Reichacker) y sostenían briosamente nueve contraataques. Sin duda debieron quedar destruidos. Pero en todas las batallas hay Cuerpos que el mando sacrifica a provecho del plan general.

¿Va a emprender Joffre alguna acción de

conjunto? Ya se han incorporado a sus unidades los cientos de miles de hombres que fueron enviados a sus casas con cuatro u ocho días de licencia. Hará un par de semanas que se reunieron en Calais Joffre, French, Millerand y Kitchener y también Lloyd George y Alberto Thomas, los ministros—ministro efectivo es el segundo—de Municiones de Inglaterra y Francia.

Los soldados británicos que hay en el continente son más de 800.000, según nuestras noticias. Sólo están delante del enemigo la cuarta parte. Y los demás acampan desde Flandes y el Artois al Atlántico, en verdaderas ciudades de lona, donde no cesan los ejercicios y las maniobras tácticas.

Diariamente, diversos batallones son mandados al frente en sustitución de otros. Así se va loguando a todos los voluntarios de Kitchener para que cuando lleguen los momentos supremos, haya en ellos un comienzo de veteranía.

Estamos casi en agosto. ¿Posee ya Joffre municiones en abundancia? ¿Atacará a fondo? ¿O preferirá resistir, detrás de sus fuertes posiciones, el esfuerzo colosal que siga a la retirada rusa?

Como habíamos anunciado diferentes veces en los últimos artículos dedicados por nosotros a la guerra en el teatro oriental, los rusos evacuan el saliente de Polonia, con Varsovia, naturalmente.

Se van antes de que les envuelvan, y se harán fuertes, provisionalmente al menos, en la línea del Bug. Disponen para su retirada de tres grandes líneas férreas. Se repliegan en el momento preciso. Si hubieran aguardado una semana más, los austroalemanes les habrían copado varios Cuerpos de ejército.

Mañana estudiaremos con alguna detención este suceso, que no por previsto deja de ser sensacional en sumo grado.

Italia y Austria

La situación en Trieste.

ROMA, 30. Las casas estropeadas en Trieste son cerca de 300. Se confirma la destrucción del monumento a Verdi y de otros monumentos en los paseos públicos.

El empleo del italiano ha sido prohibido en las oficinas.

A consecuencia de los últimos «raids» de aeroplanos italianos, el trabajo en los astilleros ha sido suspendido, y los barrios de San Giacomo y Servola, lo mismo que el país de Miramar y de Bedassamare han sido evacuados.

Las autoridades militares y políticas han abandonado la ciudad, dejando únicamente algunos gendarmes.

Faltan los alimentos.

Conventos fortificados.

ROMA, 30. Las autoridades húngaras fortifican Fiume, Buccari y Abbazia, como también la isla de Guarnero.

Muchos conventos de franciscanos han sido convertidos en fortalezas.

Cincuenta mil austriacos.

ZURICH, 30. Han llegado a Laybach 50.000 austriacos procedentes de Galitzia, y que van destinados al frente italiano.

Los zeppelines.

GINEBRA, 30. Los alemanes han enviado a Pola un zeppelin y un parseval para bombardear, no solamente las ciudades de la costa, sino Roma también.

Los italianos, al saberlo, han instalado cañones especiales en los barrios extremos.

El Gobierno italiano ha avisado al Vaticano, el cual ha dado órdenes para que los tesoros de arte del palacio pontificio sean colocados en lugar seguro.

Italia y Turquía.

ROMA, 30. El diputado Torre, en el *Corriere della Sera*, acusa a Turquía de haber violado el Tratado de Lausana.

«Este Tratado—dice—obligaba a Turquía a retirar todos sus oficiales de Libia y a contribuir a la pacificación de los antiguos vilayatos abandonados a Italia.

En balde, hasta la víspera de la guerra, el Gobierno italiano insistió cerca de Constantinopla para que respetase el pacto.

Son conocidas las condiciones en que se encontraba la Tripolitania: la revuelta que comenzó en el Fezzan se extendió al Oeste, después al Este, y al fin, al Norte, poniendo a Italia en el deber de concentrar sus tropas en algunos lugares de la costa.

Turquía ha buscado siempre disimular su actitud hostil hacia Italia, y su Embajada en Roma ha desmentido que oficiales turcos estuviesen en Libia; pero la verdad, sin embargo, es otra: Enver bajá envió a fines de mayo a su hermano Vari bey a la Cirenaica, de donde desembarcó de un buque griego con 8.000 libras turcas en oro; otros barcos han desembarcado harina, aceite y arroz, por orden de Constantinopla.

Entre los rebeldes de Casor-Bou-Adi se encontraban numerosos oficiales turcos, de los que el Gobierno de Libia dió los nombres.

El ya citado buque griego llevó a Libia otras 27.000 libras turcas en oro, cajas de municiones y fusiles Gras y Mauser.»

El mismo periódico cita otros ejemplos de colaboración de oficiales turcos con los rebeldes, y 47 oficiales turcos no hace mucho que estaban en el campamento del Gran Senousi.

En todo el Imperio alemán, los italianos son tratados como enemigos.

Italia, al ver violado el Tratado de Lausana, abandona a Turquía la responsabilidad de los acontecimientos.

Espía italiano al servicio de Austria.

ROMA, 30. Varios periódicos publican una información curiosísima relativa a un caso de espionaje, que ha sido descubierto en el Bajo Jerovi.

La artillería italiana protegió con tiro muy certero la marcha de sus tropas y los austriacos respondían también a cañonazos, sin causar grandes daños.

Pero se observó que la artillería austriaca hacía esfuerzos y rectificaba el tiro, para no hacer blanco en una casa situada en una plaza de la cual se ignoraba quién fuera el propietario. Los soldados italianos inspeccionaron la casa, enterándose era de un cierto Sr. Zapping, que tenía una criada de la Esclavía italiana.

Las sospechas de los soldados crecieron al interrogar al dueño de la casa, enterándose pronto de que el Sr. Zapping, todas las noches, usaba de una puerta secreta para subir a una especie de desván.

Desde allí se entendía con las tropas austriacas valiéndose de un teléfono de campo que tenía muy bien oculto, no obstante lo cual le fué descubierto.

El Sr. Zapping ha sido, naturalmente, arrestado, y su criada repatriada a su país.

La actitud de Italia y la Prensa suiza.

BERNA, 30. En la *Nueva Gaceta de Zurich*, el diario radical más importante de la Suiza alemana, ha aparecido un artículo, que constituye una manifestación, de las más raras, de un escritor alemán en favor de la causa italiana en esta guerra.

«Al juzgar la guerra actual de Italia contra Austria—dice la *Nueva Gaceta de Zurich*—, muchas personas, incluso cultas, cometen el error de no mirarla suficientemente a la luz del desarrollo histórico.

La intervención de Italia no ha sido debida a un frívolo pensamiento. No es más que la continuación lógica del movimiento que, en el transcurso del siglo XIX, dió a este país su unidad política. Hoy Italia está en su cuarta guerra de liberación. Es una etapa nueva después de 1849, 1859 y 1866. Ahora estamos en presencia también de causas parecidas a las que provocaron las tres primeras convulsiones.

La guerra actual de Italia contra Austria debe ser considerada como una parte del desarrollo nacional de este país. Presenta los mismos caracteres que la de 1866.

Es curioso ver, desde hace algunas semanas, como cubre de injurias a Italia la Prensa alemana, porque aplica rigurosamente la política que antaño le fué recomendada por el mismo Bismark.

En aquel momento, en efecto, ¿qué buscaba Prusia? Diminuir la situación que Austria ocupaba en el Mundo, y sin grandes escrúpulos de conciencia, trataba de aprovecharse de la revolución húngara. Después, siempre ha orientado su política exterior hacia la conclusión de una entente completa con la Dúplice austriaca.

¿Cómo asombrarse, entonces, de que haya perdido grandes amistades y se haya creado enemigos tenaces en la Europa oriental y meridional? Y, sin embargo, ha sido posible que Italia permaneciese amiga de Alemania. Pero tres factores han contribuido a destruir esta amistad: una Alemania, que busca franquear considerablemente sus fronteras étnicas y lingüísticas, estableciendo, por consiguiente, una hegemonía incondicional sobre la Europa continental, y extender por ello su poderío sobre el dominio real de los italianos; el Mediterráneo; una Alemania, cuyo único fin es destrozarse Francia, ó sea la Potencia septentrional «romana», lo que no está en el interés cultural de Italia; una Alemania, por último, que encuentra en el apoyo de Austria uno de los factores más esenciales de su política exterior.

Lo que separa hoy Alemania de Italia es una Austria que, geográficamente, penetra en la carne de Italia y puede a cada instante amenazarla militarmente, «al menos Austria, en su forma actual, que no es inmutable».

En el frente occidental

En el Mosa.

AMSTERDAM, 30. El enemigo organiza activamente formidables defensas sobre la orilla derecha del Mosa.

El «Telegraaf» confirma que los alemanes establecen una segunda línea de defensa entre Namur y la frontera alemana.

Esta última está transformada en una barrera de trincheras con plataformas de cemento para artillería pesada.

Estas están unidas entre ellas por numero-

sas vías férreas de nueva construcción, y que se unen en Visé.

El gobernador alemán en Bélgica ha autorizado la publicación de dos nuevos periódicos: la «Gaceta de Amberes» y la «Vlaamsche-Gaceta», habiendo depositado cada uno 15.000 francos de fianza.

En Alemania

Llamamiento de reservas.

COPENHAGUE, 30. Han sido llamados a filas todos los hombres de Alemania del Norte, de cuarenta a cincuenta años.

En la Cámara de los Comunes

Las declaraciones ministeriales.

LONDRES, 30. Los periódicos publican largos extractos de los discursos pronunciados por el primer ministro, Mr. Asquith, y por el ministro de Municiones, Mr. Lloyd George, en la sesión de clausura de la Cámara de los Comunes, comentándolos extensamente.

Todos convienen en que esa sesión tuvo importancia extraordinaria, puesto que Mr. Asquith presentó un cuadro tan optimista de la situación militar que, gracias a ello, no habrá necesidad de disminuir los días de las vacaciones parlamentarias, fijados en seis semanas.

Por su parte, Mr. Lloyd George hizo resaltar, en términos demostrativos y elocuentes, la obra realizada por su departamento.

«Diez y seis manufacturas nacionales—decía—se han establecido en diversos puntos del territorio para la fabricación de municiones. Con ellas aumentará enormemente la producción.»

Como consecuencia de las conferencias celebradas con el ministro francés de Municiones, y después de varias consultas con los oficiales de artillería más distinguidos de Inglaterra y Francia que han aportado los datos que les suministra la experiencia en la presente campaña, Mr. Lloyd George pondrá en ejecución un amplio programa que ha de exigir durante muchos meses una intensa contribución de los recursos poseídos por la Gran Bretaña en ingenieros y obreros.

«Para hacer frente—añadía—á esta tarea gigantesca, habrán de crearse inmediatamente diez grandes manufacturas nacionales suplementarias, cuya dirección y cuyo personal dependerán del Gobierno. Se aprovechará la experiencia de las manufacturas existentes, y á este fin las nuevas se establecerán en la vecindad de las otras.

Así nuestros ejércitos recibirán un equipo tal que el mejor suministrado del mundo no podrá igualarle. La producción de municiones aumenta. Los resultados dejarán satisfecha á la crítica más severa. Ya habrá notado el enemigo, á estas horas, que estamos mejor provistos de bombas y de granadas.»

En cuanto á las declaraciones de Mr. Asquith que cerraron la sesión, obtuvieron de la Cámara una acogida calurosa.

«El Parlamento—decía—ha realizado una tarea importantísima. El empréstito de guerra se ha votado, y acaso esto haya convencido al mundo, y particularmente á nuestros aliados, que estamos firmemente decididos á consagrar todos nuestros recursos á la continuación de la guerra, y hasta que ésta tenga un final victorioso.

La última vez que me dirigí al Parlamento, dije que esta guerra, al menos durante algún tiempo, constituiría una lucha muy dura, y seríamos ingratos si no reconociésemos los grandes esfuerzos que hacen en este momento nuestros aliados los rusos (prolongados aplausos), para detener la ola invasora del enemigo y mantenerse en sus posiciones.

No creo que haya habido jamás en los anales militares un ejemplo más admirable de vigor, de disciplina y de iniciativas colectivas é individuales que el suministrado por el ejército ruso en estas últimas semanas.

En cuanto á nuestros nuevos aliados (grandes aplausos), hemos de reconocer, para satisfacción nuestra y honor suyo, que con la ayuda de una táctica cuidadosamente preparada ganan constantemente terreno, prosiguiendo su marcha hacia el objetivo final.

En Francia no creo que haya habido, desde el comienzo de la guerra, un periodo, en el que los dos ejércitos aliados estuviesen tan fraternalmente unidos y con un espíritu de camaradería tan completo como en el momento actual. Nunca han tenido tanta confianza en la victoria como la que tienen hoy.

En lo que se refiere á las operaciones de los Dardanelos, emprendidas por nosotros de acuerdo con Francia, solicito que no se me obligue á hacer una declaración precisa por ahora.

Solamente repito lo que dije la última vez: que nuestra confianza en el resultado de las operaciones no ha disminuido.

Hará justamente un año, en la semana próxima, de la declaración de guerra. ¿Y habrá podido observarse en la historia de la Humanidad una transformación más completa, podria decirse milagrosa, que la de nuestro país, no en su espíritu, sino en sus manifestaciones exteriores, durante los últimos doce meses?

De la cuestión de nuestra escuadra, no ten-

go que decir más que esto: si era fuerte al principio de la guerra, es hoy día más fuerte aún, y la libertad de los mares se debe á su potencia y á su actividad, discreta siempre. Porque, después de todo, esa amenaza de los submarinos, por seria que quiera aparecer, no puede infligir pérdidas fatales ni siquiera sustanciales, al comercio británico ni disminuir nuestro aprovisionamiento de víveres y materias primas.

Verdad que hasta aquí se ha eludido un combate con nuestra flota; pero debemos expresarla nuestra gratitud, porque merced á su vigilancia incansable, el país puede reirse de las amenazas de invasión, estando, hasta un punto desconocido de los demás beligerantes, al abrigo de los peligros de la guerra.

Hemos sido siempre una gran Potencia naval; ahora veremos la importancia militar que van á darnos nuestros ejércitos.

La Cámara de los Comunes ofrece hoy un espectáculo desconocido, por el número de diputados que visten el uniforme militar.

Además, no hay una sola familia representada aquí que no haya suministrado un hijo ó un hermano á las fuerzas combatientes.

Puedo decir con alegría que la actividad del reclutamiento no se ha interrumpido un momento durante el año transcurrido.

Las últimas cifras son de las mejores que se han registrado. (Muchos aplausos.)»

La fabricación de armas

y municiones en Francia

Una nota oficiosa.

PARIS, 30. Los periódicos de esta capital publican la siguiente nota de carácter oficiosa: «Fué en el Marne, al día siguiente del Marne, cuando nuestra escasez de municiones se dejó sentir...»

Según informaciones que no pueden tener mejor origen, resulta que hoy nuestro cañón de 75 está provisto abundantemente, que la carga diaria de municiones ha aumentado en la proporción de 1 á 10, que la fabricación misma de cañones ha seguido desde hace algún tiempo una progresión ascendente que permite mirar con toda tranquilidad todas las eventualidades que puedan producirse.

La artillería gruesa fué la preocupación de estos doce meses de guerra; pero no fué necesario expresar más de una vez esta falta, puesto que la fabricación ha aumentado de mes en mes.

Sin exageración puede afirmarse con seguridad que el número de piezas puestas en servicio son el décuplo de las que había antes, desde el 1.º de agosto de 1914, y que se intensifica todos los días la fabricación.

«Nunca es bastante.» Esta es la divisa, lo mismo para la fabricación de las piezas de artillería gruesa que para el resto del material.

Es ocioso decir que la fabricación de proyectiles ha acusado una marcha igual.

Los fusiles, las ametralladoras... También las preocupaciones de los meses difíciles se han convertido en una realidad indiscutible. En los fusiles, la proporción ha aumentado de 1 á 13; para las ametralladoras, de 1 á 15. Las dificultades han sido enormes para poner esta fabricación en buenas condiciones de producción; pero nos hallamos hoy en una situación tal que podremos conjurar muy pronto todo evento.

La aviación... Los motores han aumentado en la proporción del décuplo. Los aviones fabricados son diez veces más numerosos, y el ejército de nuestros valientes pilotos se ha triplicado. La velocidad de los aviones, la potencia de los motores y el armamento de nuestras naves aéreas también han aumentado proporcionalmente. También se sabe que, por otra parte, nuestros aparatos aéreos han sido dotados y lo seguirán siendo, de ingeniosas máquinas de guerra para la defensa y el ataque, cada vez más perfeccionadas.

Respecto á las granadas que reemplazan en las trincheras, en la mayoría de los casos, al fusil, hemos oido cifras que parecen fantásticas de las fabricadas y expedidas diariamente.

Además, hoy se fabrica diez veces mayor cantidad de proyectiles del 75 de los que se fabricaban hace unos meses. Projectores, reflectores, cables, aparatos telefónicos, periscopios, útiles de trincheras, herramientas para ingeniería... Todo se ha fabricado febrilmente y se continúa fabricando sin descansar.

La elaboración de pólvora casi se ha triplicado, no sobre la cifra que representaba su fabricación y existencia al comenzar la guerra, sino con relación á 1.º de enero de 1915.

Los explosivos, que apenas existían cuando comenzó la guerra, dan y darán en lo sucesivo resultados tan interesantes y tan positivos como los de Alemania, que, como se sabe, había monopolizado esta rama de la industria; como consecuencia de la instalación de sus numerosas fábricas de productos químicos.

Los rusos

Los últimos días de Varsovia.

GINEBRA, 30. Las dos pinzas de la tenaza alemana amenazan cada vez más á Varsovia.

Esta ciudad forma ahora en el frente alemán un saliente muy pronunciado. Se encuentra extremadamente bien defendida, y gracias á las fuertes que la rodean...

Los rusos, si no consiguen detener esta maniobra, se verán obligados á abandonar Varsovia, y pronto, so pena de ser completamente envueltos y sufrir un desastre.

PARIS, 30. Un redactor del Petit Parisien envía la siguiente información: «El Cáucaso ha estado muy amenazado por los turcos en el otoño anterior. Habían reunido un numeroso ejército en Erzeroum y avanzaron á comienzos del invierno...»

Si hubiesen triunfado en su empresa, Tiflis, capital del Cáucaso, ciudad de más de 400.000 habitantes, hubiese caído entre sus manos...

La lucha principal se entabló entre la fortaleza rusa de Kars y Erzeroum, á mediados de diciembre. Debe advertirse que esa región está enclavada en las cumbres de la Armenia...

Por ambas partes se luchó con una valentía admirable; pero la tenacidad y la resistencia de los rusos triunfaron. Hicieron prisioneros á todo un Cuerpo de ejército. Los muertos y heridos fueron numerosos.

Entonces comenzó la guerra de posición, lenta é irritante. Todavía dura. Un segundo movimiento turco se había dibujado en la frontera de la Turquía armenia y de Persia...

Los turcos, por fin, intentaron un esfuerzo en una tercera dirección. Desde Trebizonda marcharon sobre Batoum mientras que sus ejércitos bajaban por el valle del Tchokok...

Los rusos los han rechazado lejos de Batoum, reconquistando Artwyn, y á su vez han llevado la guerra al territorio turco.

GINEBRA, 31. Los vieneses se quejan de que el pan queda tan malo como antes, á pesar de la harina de trigo que el Gobierno distribuye ahora á los panaderos...

LONDRES, 31. Dos espías, condenados á la última pena por el Consejo de guerra, han sido ejecutados esta mañana.

NUEVA YORK, 31. Los médicos cubanos acaban de enviar al ministro de la Guerra de Francia una nueva remesa de donativos para los heridos.

GINEBRA, 31. El Gobierno austrohúngaro ha señalado los precios siguientes, para el trigo, los cosecheros obligados á entregar sus cosechas de cereales íntegras...

LONDRES, 31. Comunican de Atenas que los periódicos partidarios del Sr. Venizelos analizan las compensaciones territoriales que han sido hechas por Turquía á Bulgaria...

PARIS, 31. Comentando el acuerdo entre Turquía y Bulgaria, dice un periódico que Bulgaria ha entregado á Turquía 35.000 fusiles mauser en vez de igual número de fusiles antiguos...

En los Dardanelos Los turcos, aprovisionados. LONDRES, 31. De los Dardanelos comunican que las flotas aliadas continúan con gran actividad el bombardeo de las costas del Asia Menor.

En el saliente polaco Los últimos combates. GINEBRA, 31. Al periódico La Tribuna le dicen de Saabruck que los últimos combates librados en Sokal han sido sumamente sangrientos.

LONDRES, 31. Según noticias últimamente recibidas de Petrogrado, las considerables fuerzas que los alemanes han acumulado en las orillas del Narew hacen insostenible la situación de las tropas rusas...

ROMA, 31. El Pontífice ha enviado á los pueblos beligerantes y á sus jefes respectivos un documento con motivo del aniversario de la declaración de guerra.

PARIS. (Torré Eiffel), 31 de julio, 10 mañana. El corresponsal particular de Le Temps, en Rusia, envía un extenso telegrama en el que anuncia que los rusos se van á establecer detrás de Varsovia...

PARIS, 31. Parte oficial de las tres de la tarde: «Los aeroplanos alemanes han bombardeado esta mañana Saint-Pol-sur-Mer, no causando ningún daño.

PARIS, 31. Comentando el acuerdo entre Turquía y Bulgaria, dice un periódico que Bulgaria ha entregado á Turquía 35.000 fusiles mauser en vez de igual número de fusiles antiguos...

PARIS, 31. Comentando el acuerdo entre Turquía y Bulgaria, dice un periódico que Bulgaria ha entregado á Turquía 35.000 fusiles mauser en vez de igual número de fusiles antiguos...

PARIS, 31. Comentando el acuerdo entre Turquía y Bulgaria, dice un periódico que Bulgaria ha entregado á Turquía 35.000 fusiles mauser en vez de igual número de fusiles antiguos...

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia. COLTANO (Italia), 31, á las ocho de la mañana.

Mando supremo, 30. El jefe del Estado Mayor de la Marina comunica que el enemigo ha intentado ayer mañana volver á tomar posesión de la isla de Pelagosa...

En Pregasina, situada en la orilla occidental del lago de Garda, al Nordeste de Marco en Volle-Anige, en Cadore, el 27 del corriente por la tarde, el adversario atacó con fuerzas de infantería y ametralladoras...

En el valle de Spelegrino, el día 28, otro destacamento intentó sorprender nuestras posiciones de Costabella. Nuestras tropas dejaron aproximarse al adversario hasta un centenar de metros...

En el valle de Fella, nuestros destacamentos alpinos tomaron las estribaciones de la parte posterior de la vertiente izquierda del Vall, que baja hacia Lusnitz.

En la noche del 29 intentó el adversario apoderarse de las trincheras de Pathiglie con un fuego intensísimo de artillería y de fusilería; pero fué rechazado por nosotros.

PARIS. (Torré Eiffel), 31 de julio, 10 mañana. El corresponsal particular de Le Temps, en Rusia, envía un extenso telegrama en el que anuncia que los rusos se van á establecer detrás de Varsovia...

PARIS, 31. Parte oficial de las tres de la tarde: «Los aeroplanos alemanes han bombardeado esta mañana Saint-Pol-sur-Mer, no causando ningún daño.

PARIS, 31. Comentando el acuerdo entre Turquía y Bulgaria, dice un periódico que Bulgaria ha entregado á Turquía 35.000 fusiles mauser en vez de igual número de fusiles antiguos...

tonado la «Marsellesa», mientras el auditor (el ejército) presentaba los heridos á sus parientes, que lloraban emocionados ante un patriótico espectáculo.

De Alemania y Austria De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 31 de julio de 1915, á las dos de la tarde.

Desde el Oeste de Viozra hasta las cercanías de Chmel, el frente enemigo fué roto sobre un ancho de más de 25 kilómetros.

En el alto Bug los defensores recuperaron la cabeza del puente de Sokal. En el frente Sudeste atacaron sobre unos cien metros fuerzas superiores y rechazamos los demás ataques enemigos.

En el borde de la meseta, continuaban los ataques italianos. Ataques aislados del enemigo contra un saliente punto de apoyo fueron rechazados.

En la planicie de Comeu un aeroplano italiano fué alcanzado por una bala de cañón. El piloto y el observador fueron encontrados muertos bajo las incendiadas ruinas del aparato.

Los italianos habían instalado una estación de telegrafía sin hilos en la isla de Pelagosa, de la que se habían apoderado hace algunos días.

Después de haber efectuado el reconocimiento con éxito, el destacamento volvió á embarcarse, sin sufrir grandes pérdidas, á pesar de la superioridad numérica del enemigo.

Notas de la guerra

El general Cadorna

De los generales en jefe de las diversas naciones en esta guerra, acaso sea el menos conocido de nuestros lectores el italiano; verdad es que su país fué el último que ha entrado en la gran contienda.

Folleton de «La Correspondencia de España» XAVIER DE MONTEPIN LA CONDESA DE NATHON PROHIBIDA LA REPRODUCCION Casi al mismo tiempo de ocultarse otra vez entre las cortinas del lecho, se sintió la campanilla en la puerta exterior...

—Mi querido amigo—decía el vizconde,—ahora mismo, al volver á casa, he encontrado las dos letras que ha dejado usted para mí, y no he perdido un momento, como ve.

en los Italianos? —No; pasé la noche en la Embajada de Inglaterra. —Yo fui, como de costumbre, á mi butaca de orquesta; detrás de mí había un caballero de unos cuarenta y tantos años...

»Aquellos necios hablaron de su belleza; el más viejo dijo dos ó tres inconveniencias entre sonrisas maliciosas; preguntado por su compañero, refirió no sé qué absurda y calumniosa historia...

—¿Le conoce usted?—preguntó vivamente Armando. —De oídas. Es un hombre desacreditado, arruinado desde su juventud, lo que no le impide poseer una gran fortuna...

Del general Cadorna, aparte de algunos datos biográficos, se puede decir que se ignora todo. Por eso resulta curiosa e interesantísima la monografía del ilustre general, publicada en el «Correspondant» por Miles, de la cual entresacamos las siguientes anécdotas:

El general Cadorna, trabajador infatigable, posee además una facultad de asimilación y una vivacidad de inteligencia, ayudadas por una memoria prodigiosa.

Un día, en Roma, discutiéndose en Consejo de ministros la delicada cuestión de la defensa del puerto de Génova, se rogó al general Cadorna que tomase parte en la reunión. M. Giolitti presidia; el ex Presidente recordaba todavía la estupefacción que le produjo oír al general citar detalles y cifras acerca del puerto, sin ayudarse con la menor nota, y exponer la cuestión con tal claridad que pudieron comprenderla incluso los ministros que menos conocían los asuntos militares.

Así la cuestión de la defensa del puerto de Génova, que era batallona desde hacía varios años, pudo ser entonces resuelta sólo en dos horas.

En otra ocasión, durante uno de los días primeros de la movilización, el general Cadorna pasaba en automóvil cerca de una estación. Un tren militar, un largo tren de material llegaba en sentido opuesto. Al mirarle leyó un número inscrito sobre uno de los vagones y ordenó fuera parado su automóvil. Ese número le había bastado para reconocer e identificar el material de que el tren estaba cargado, y para apercibirse de que, por error, el tren había sido encaminado en aquella dirección.

Aquel día circulaban cientos de trenes en todas direcciones; pero el generalísimo no se había engañado. Penetró en la estación e hizo la comprobación de la equivocación del convoy, que poco después salía en la dirección opuesta.

Otras muchas anécdotas se narran en la monografía, entre ellas una muy curiosa, que muestra un aspecto encantador del carácter del bravo general.

El 21 del pasado junio, día de San Luis, una profesora de la escuela municipal de Monticello-Villa dió como tema de composición a sus alumnos una carta de felicitación al general Cadorna, que en aquella fecha celebraba su santo. Las cartas escritas por los niños, sin corregir, fueron confiadas al párroco Rabullo, que se las envió al generalísimo.

Este, no sólo las leyó, sino que le respondió personalmente al buen sacerdote:

«Señor cura: He respondido, por el conducto de la Prensa, a las muy numerosas y atentas personas que me han felicitado. Pero yo quiero dirigir un agradecimiento particular a usted y a la hermana Lambertini, institutriz, que me han transmitido esas cartitas de felicitación tan lindas, escritas por los niños y niñas confiados a vuestras solicitudes, tan inteligentes y afectuosas, cuya bondad está probada claramente por la nobleza de los sentimientos expresados ingenua y sencillamente en dichas misivas. Envío, en cambio, a los pequeños mis mejores felicitaciones. Que vivan dichosos y que cumplan sus deberes con Dios, la Patria y sus familias. Y a usted repito mi reconocimiento y consideración. Vuestro muy devoto general.—L. Cadorna.»

El ejército francés, según un oficial alemán

Uno de los oficiales alemanes hechos prisioneros en Alemania, interrogado por un oficial ruso, le ha confesado lo siguiente, según una crónica de Polonia, que publica *Le Petit Parisien*:

«Cuando la guerra estalló, sólo en un punto nos equivocamos. Verdad es que resulta de una importancia capital. Creíamos el ejército francés bueno, las tropas en activo bien entrenadas, con oficiales sabiendo llenar su cargo. Pero no concedíamos la menor importancia a las tropas de reserva, tanto oficiales como soldados.

Habíamos proporcionado nuestro esfuerzo al enemigo que creíamos tener enfrente y estábamos seguros de poseer una superioridad evidente. El ejército que habíamos enviado a Francia al comienzo de las hostilidades, era capaz, según nosotros, no sólo de vencer, sino de aplastar al ejército francés. Era, en efecto, lo mejor de nuestras tropas, que su número sobrepasaba en mucho lo que el Estado Mayor francés podía imaginar.

Un escritor francés, el general Maitrot, en sus notables estudios de antes de la guerra, suponía que tendríamos sobre el frente francés cerca de un millón de hombres.

Más del doble tenían nuestras tropas que pasaron el Rin.

Añadido a esto que poseíamos una inmensa superioridad de armamento, que nuestra artillería pesada era diez veces más numerosa que la de los franceses y nuestras reservas más considerables.

Este ejército inmenso entró en Francia, obtuvimos triunfos; pero cuando llegó el día de batir al ejército francés en batalla formal, fracasamos.

Y desde ese día no hemos podido avanzar un solo paso.

En el Iser, en el frente, se ha levantado frente a nosotros un muro infranqueable.

Hemos empleado para derribarle todos nuestros recursos.

Hombres y municiones hemos gastado sin tasa. ¡En vano; por allí es imposible avanzar!

Y con el tiempo, ante nosotros hemos visto crecer cotidianamente la fuerza de los franceses. Ellos nos atacan y escogen la hora y el lugar donde hacer sentir su esfuerzo. Su artillería ha aumentado en proporción increíble; tienen ahora toda la que les faltaba al comienzo. Yo no sé de dónde sacan sus municiones; pero cuando llega el caso, es el mismo un fuego infernal, un derroche de obus que si tuviesen la seguridad de que nunca podrían faltarles. Las tropas, incluso las de reserva, que despreciábamos, parecen cada vez mejores. Hasta aquí hemos resistido y nuestras posiciones son fuertes. ¿Pero

quién se atreverá a asegurar que esos diablos de franceses no romperán nuestro frente? Si, hemos aprendido a nuestra propia costa el valor de los franceses. Con ellos, siempre se espera lo imprevisible.

En el 70 estuvierón muy por bajo de su reputación, y hoy sobrepasan, con mucho, lo que de ellos podía aguardarse. Debemos reconocerlo. Son nuestros iguales. Pero no tenemos que luchar sólo con ellos y la guerra de Rusia nos cuesta muchos hombres.

El oficial alemán terminó preguntándose, con tono de tristeza:

—¿Quién sabe cuándo acabará esto?... ¿Quién sabe cómo acabará?»

Los neutrales y el fin de la guerra

Sigue la *Wiener Allgemeine Zeitung* publicando los diversos discursos que últimamente ha pronunciado el Kaiser.

Hay dos conceptos interesantísimos en los discursos imperiales, que el ex ministro de Estado francés, M. Hanotaux, en un notable y curioso artículo publicado en *Le Figaro*, hace resaltar y comenta.

Uno de esos conceptos responde a esta frase del Kaiser: «Los neutrales, que nuestros enemigos habían intentado atraerse con combinaciones antialemánicas, han visto el peligro en que caerían asociándose a nuestros adversarios; prefieren guardar su neutralidad hasta el fin, o unirse a nosotros.»

M. Hanotaux responde, recordando la reciente declaración de Mr. Asquith en la Cámara de los Comunes: «Los gastos diarios de la guerra muestran una tendencia natural a aumentar; además, el capítulo de préstamos a los aliados pudiera igualmente crecer por la adhesión a nuestra causa de Estados que no han intervenido aún en la guerra.»

El otro concepto fué vertido en un discurso del Kaiser, pronunciado ante varias personalidades, en Bethen, ciudad de la Silesia: «Nos vamos aproximando al fin de esta terrible guerra, que nos ha costado tanta sangre y tantas preciosas vidas alemanas.»

M. Hanotaux comenta esta afirmación así: «Ya es sabido que el Emperador había prometido la paz antes del invierno. No ha cesado de repetirlo. Es que, en efecto, según todos los que conocen el estado de la opinión en Alemania, ni el ejército, ni el pueblo pueden resistir la idea de una campaña de invierno, sobre todo contra Rusia. En la situación en que han dejado estos «grandes sacrificios» y la «pérdida de tantas vidas preciosas», los pueblos alemanes necesitan la certeza de que la guerra habrá terminado dentro de algunos meses. Es la condición indispensable para obtener de ellos algunos esfuerzos desesperados.»

DE MADRUGADA

Los submarinos

Cuatro veleros y un paquebot hundido. LONDRES, 31. Un submarino alemán ha hundido a cuatro veleros de Lowestoft. Las tripulaciones se han salvado.

El paquebot *Iberian* ha sido bombardeado y hundido por un submarino alemán. Han resultado siete personas muertas, salvándose 61.

Al año de la guerra

Confianza de los aliados. PARIS, 31. Los periódicos de esta noche dedican extraordinario al aniversario de la declaración de guerra, publicando resúmenes de las operaciones, que demuestran los esfuerzos llevados a cabo por los aliados. Dicen, en resumen, que los aliados, victoriosos, impondrán la paz que garantice la libertad de pueblos y asegure el triunfo de la civilización sobre la fuerza bruta.

Sobre una nota del Gobierno inglés

Insisten en que no respetarán el correo.

LONDRES, 31. El Bureau Press ha publicado una nota, en la que recuerda el informe que hizo público el Gobierno inglés el día 4 de este mes, diciendo que cuando los paquebotes suecos *Bjorn* y *Thorsten* fueron capturados por los alemanes, los sacos que contenían el correo de Rusia y Suecia fueron abiertos por los alemanes, hecho que constituía una infracción al art. 1.º del Convenio firmado en La Haya en 1907.

Los alemanes publicaron a este respecto, y como contestación a Inglaterra, un comunicado, en el que manifestaban:

1.º Que el informe del Gobierno inglés era incorrecto.

2.º Que el correo que conducía el *Thorsten* fué reexpedido a su destino y no fué abierto.

3.º Que algunos sacos de correspondencia sospechosos, encontrados a bordo del *Bjorn*, fueron abiertos por ser llevados bajo el cargamento del buque y no ser su peso el que debieran tener sacos con papel, por lo cual se procedió a abrirlos, viéndose que contenían contrabando, en su mayoría alambre y tijeras para cortar alambradas. Estos sacos, al decir de los alemanes, iban consignados al Gobierno inglés.

Y 4.º Que el correo que conducía el *Bjorn* y que no contenía contrabando, había sido reexpedido a las autoridades de Correos de Suecia.

A pesar de estas afirmaciones y de asegurar el Gobierno alemán que estas sacas de correo habían sido respetadas, las cartas recibidas en Inglaterra y enviadas en un principio por el *Bjorn*, han llegado con prueba evidente de haber sido abiertas por las autoridades alemanas y cerradas nuevamente, habiéndose adherido a ellas una etiqueta, en la que se lee lo siguiente: *Militär geofinst zugang postamtlich geschlossen*.

Otras muchas cartas de Suecia, que han sido abiertas, pero que no se ha tenido el cuidado de cerrar nuevamente, y sin ponerlas ninguna mención, no contienen prueba plena de haber sido abiertas en Alemania; pero al-

gunas de ellas llevan inscripciones en alemán, demostrando que los alemanes las han abiertas todas, temiendo que llevara: «ambre u otro contrabando parecido.

Resulta en extremo ridículo decir que el Gobierno británico tiene que recurrir al servicio internacional de Correos para importar material tan voluminoso.

El alegato alemán, además de carecer de fundamento, cualesquiera fueran las sospechas de ese país, demuestra de todas maneras una manifiesta infracción al Convenio internacional de Comunicaciones firmado en La Haya, en el que fué acordado que los Correos hallados a bordo de navios neutros en alta mar son inviolables.

Lucha de granadas

Comunicado oficial.

PARIS, 31. Parte de las veintitrés: «La jornada ha transcurrido sin encuentros de Infantería.

Algunas bombas han sido arrojadas por los aviones sobre Dunkerque.

Los destrozos son insignificantes.

En el Artois, en Angres y Arras, la actividad habitual de la artillería.

Una pieza, disparando a gran distancia, ha arrojado sobre Compiègne nueve granadas, señalándose solamente daños materiales y el conato de un incendio, rápidamente extinguido.

En Argona, en la región de la Fuente de los Encantos y en el Four de Paris, bombardeo de las trincheras por ambos combatientes, prosiguiéndose de una manera casi continua.

En el bosque de Le Pretre, cañoneo muy vivo en los Vosgos.

El enemigo ha bombardeado nuestras posiciones de la cota 627 en Fontenelle y el pueblo de Metzeral.

Esta mañana, siete de nuestros aviones han bombardeado la estación y las fábricas de aeroplanos de Freiburg-en-Brigau; uno de ellos ha tenido que aterrizar a la vuelta en las líneas enemigas a consecuencia de una avería en el motor.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

LONDRES, 31 (5 tarde). (Estación del Almirantazgo británico.)

El feldmariscal sir Jonh French comunica que en la mañana del 30, después de bombardear nuestras trincheras, el enemigo atacó, consiguiendo penetrar en ellas en un frente de 500 metros.

La batalla continúa.

PARIS (TORRE EIFFEL), 31 (6 tarde.)

Le Matin y *Le Petit Parisien* dicen hoy que saben de buen origen es prematura la noticia de la conclusión del acuerdo turco-bulgaro.

Por otra parte, una personalidad autorizada rumana ha declarado al *Petit Parisien* que la actitud de Rumania no puede ser dudosa ya para nadie. Las Potencias de la Cuádruple Entente se han puesto de acuerdo con ella y ahora sigue una línea de conducta determinada. Sin duda no es propicia aún su intervención inmediata; pero ésta tendrá lugar en el momento oportuno.

—El célebre cronista Edmond Thery estudia un importante artículo de la revista *L'Economiste Européen* sobre la situación monetaria en Francia durante el corriente mes de julio.

El público ha entregado más de 200 millones de francos en oro al Banco de Francia, y todo hace suponer que antes de terminar el mes de agosto, el stock de metal que se halla en poder de nuestro gran establecimiento de crédito alcanzará la enorme cifra de 4.500 millones de francos. M. Edmond Thery subraya el poder ó fuerza financiera excepcional que representa esta cantidad en oro, puesta a la disposición del Gobierno francés. Al mismo tiempo, el apresuramiento con que el público francés lleva su oro a las ventanillas del Banco, significa la inquebrantable voluntad de vencer que anima al país.

—Después de una corta discusión, la Cámara votó ayer el proyecto de ley relativo a las cuatro contribuciones. El Senado, después de haber aprobado el proyecto de ley sobre la adquisición de carne en conserva, ha presentado a su vez el proyecto de ley relativo a las contribuciones directas en el ejercicio de 1916 y el de que partan de 6 a 7 millones el límite de emisiones de bonos ordinarios del Tesoro y de los de la defensa nacional.

—En el *Tag*, de Berlín, el doctor alemán Delius, que vuelve ahora a Alemania después de haber estado algún tiempo detenido en Francia, consagra a los soldados franceses las siguientes líneas: «El soldado francés tiene una manifiesta superioridad sobre los demás soldados. Siente que es ciudadano de su país, en vez de ser una máquina que obedece ciegamente a la disciplina, y comprende los deberes que le impone su rango de ciudadano para defender a su país. De este patriotismo consciente es de donde sacan los franceses su fuerza de resistencia y su determinación obstinada de vencer. Este patriotismo les permitirá resistir pruebas mucho mayores aún que las que llevan sufridas.»

—El terror alemán en Bélgica.—El corresponsal del *Tijd*, de Amberes, dice que la autoridad alemana pone trabas a los sacerdotes en el ejercicio de sus funciones. Estos no tienen el derecho de visitar a los soldados belgas, a quienes se cuida en el país. M. von Bissinger ha promulgado un decreto por el cual solamente los capellanes militares alemanes podrán ejercer su ministerio en los hospitales.

COLTANO, 31 (10 de la noche). Mando supremo.—En el alto valle de Camonica, los austriacos han renovado durante la noche del 30 los ataques que resultaron estériles el 15 de julio contra el refugio de Garibaldi. La acción energética de los puntos avanzados fué suficiente para rechazar a los enemigos.

En Carnia, y durante la misma noche, grandes núcleos austriacos intentaron por dos ve-

ces atacar el monte Freikotel, siendo fácilmente rechazados ambas veces.

Durante la jornada, la Infantería, italiana, eficazmente apoyada por la artillería, emprendió en la región de Pal Piccolo una energía ofensiva, que dió como resultado la conquista de una importante línea de trincheras austriacas.

Los austriacos sufrieron pérdidas importantes y dejaron algunos prisioneros en manos de los italianos.

Durante la noche, los austriacos, habiendo recibido refuerzos, intentaron un contraataque contra Pal Piccolo, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Sobre el Isonzo, las operaciones para ampliar la cabeza de puente de Plava prosiguieron con éxito. El enemigo trató de oponerse a la ofensiva de los italianos, que se extendió hasta la falda del monte Kub (?).

En el Carso, las tropas italianas avanzaron sin tropiezo hasta la segunda línea de defensa, fuertemente preparada por los austriacos al Este de la primera. Las avanzadas italianas llegaron ayer a dicha segunda línea.

Después de eficaz cañoneo, los italianos iniciaron el ataque de la nueva línea, progresando sensiblemente, especialmente en el centro, donde las tropas se apoderaron de algunas trincheras austriacas é hicieron 334 prisioneros, de los cuales 15 eran oficiales, cogiendo además tres ametralladoras, numerosos fusiles y gran cantidad de municiones.

POLDHU, 31 (11,30 noche.) Un telegrama oficial de Viena anuncia que la caballería austriaca entró ayer por la tarde en Lublin.

—El telegrama de Petrogrado comunica que el gran duque ha dado órdenes para que en Varsovia no se destruya más que lo que sea puramente necesario por razones estratégicas.

Los propietarios cuyas haciendas y recolecciones hayan sido destruidas, serán indemnizados.

A los habitantes que dejen la ciudad se les ha indicado rutas especiales.

—El parte oficial de hoy de Petrogrado confirma la noticia alemana de que el general von Worysch ha atravesado el Vístula, al Sur de Varsovia, y que se combate en la orilla Este del río.

Uno de los puentes pontones alemanes fué destruido por la artillería rusa.

—Hacia las cuatro de la tarde de ayer, el vapor *Iberian*, de la Compañía Leyland, de 5.000 toneladas, fué atacado por un submarino alemán.

Los disparos mataron a cinco tripulantes, y después el vapor fué torpedeado y echado a pique, habiendo desembarcado hoy 61 supervivientes.

—Sir Edward Grey ha enviado un mensaje a los Estados Unidos, en el que manifiesta: «Me han pedido que envíe un mensaje a los Estados Unidos al terminar la guerra. Las razones que forzaron a Inglaterra a declarar la guerra, y los ideales por que lucha han sido expuestos varias veces. Son perfectamente comprendidos por los americanos. Por consiguiente, no creo necesario repetirlos ahora. Me contento en dejar al juicio del pueblo americano el pro y el contra de las causas de la guerra y la conducta que en ella se ha seguido. El Reino Unido y todo el Imperio, juntamente con nuestros valientes aliados, están hoy más resueltos que nunca a seguir esta guerra hasta alcanzar el éxito deseado, que dará como resultado una paz honorable y duradera, basada sobre el liberalismo, y no sobre el agobiante militarismo.»

—Lord Dalmeny, heredero de lord Rosebery, figura en la lista de heridos del Cuerpo expedicionario en Francia.

—Un telegrama de Nueva York manifiesta que los alemanes, si «ganan», exigirán una indemnización de los Estados Unidos.

Esta es la última amenaza de los propagandistas alemanes, que están tratando de influir sobre los banqueros para que no apoyen los empréstitos de guerra de los países aliados bajo la amenaza de suspensión de toda relación comercial.

—La «Gaceta de Colonia» publica desde Stettin la noticia de que el vapor americano «Portland» ha sido conducido al puerto alemán de Swinemünde, burlándose así Alemania otra vez de los Estados Unidos.

—Mr. James Crossley, propietario del Enos Fruit Salt, que murió a la edad de ochenta y siete años, dejó una fortuna evaluada en 1.611.667 libras, y M. William Posnette Manners, director de una gran Compañía inglesa, dejó al morir 533.778 libras. Como resultado de estos testamentos, el Tesoro inglés percibirá por derechos de sucesión la cantidad de 445.000 libras.

Entre otros legados, se deja al Gays Hospital 50.000 libras.

—La recaudación del Día Australiano, entregada en Budney a las diez de la noche, alcanzaba 33.000 libras, de las cuales 28.000 habían sido recaudadas en la calle. La suma total es aún desconocida por faltar lo recaudado en varios barrios de las afueras y de algunos distritos de provincias.

—Se dice que el Príncipe Ruperto, heredero de Baviera, en una conversación que sostuvo en el frente del Artois con un diputado del Reichstag, confesó que ya no era optimista.

«Pasará algún tiempo—dijo—antes que los franceses consigan debilitar nuestras posiciones en Francia; pero no hay que dudar que hoy día los papeles están cambiados.

Las fuerzas y los recursos del enemigo están hoy perfectamente organizados y se halla en situación para hacer inclinar la balanza en su favor.»

Terminó el Príncipe manifestando que los alemanes están empleando sus recursos máximos, mientras que el enemigo se halla en una situación mucho más favorable y dispone aún de importantes reservas.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 1.º (A la una de la madrugada). Comunica el gran Cuartel general, con referencia al teatro occidental de la guerra, que ayer por la mañana asaltaron los alemanes, tras un violento ataque, las casas

de Hooque que estaban en manos de los ingleses desde el 3 de junio, al Oeste de dicho pueblo, y también un punto de apoyo inglés al Sur de la carretera de Jures.

Por la tarde y durante la noche rechazaron los alemanes los contraataques de enemigo. Hicieron algunos prisioneros ingleses y cogieron cuatro ametralladoras y cinco lanzabombas. El número de muertos ingleses que se encontraron en las trincheras es demostración de las grandes bajas que sufrieron.

Los franceses intentaron en Souchez varios ataques infuertos, ejecutados con granadas de mano.

Los combates encarnizados en la línea Lingekopf-Barrenkopf, en los Vosgos, han cesado. Los franceses siguen manteniéndose en una parte de una posición alemana en Lingekopf.

Después de varias alternativas en su posesión, Schnatzmanle (así dice) y Barrenkopf siguen en poder de los alemanes.

En respuesta al bombardeo por parte de los franceses de Channy Tergnier y otros pueblos detrás del frente alemán del Aisne, cañonearon los alemanes el ferrocarril de Compiègne. Igualmente para responder al ataque aéreo efectuado por los aeroplanos franceses sobre Phalsburg, Tabern, Norte de Hagenan y Freiburg, bombardearon los aviones alemanes el aeródromo y fábrica de Luneville, el ferrocarril de Saint-Dié y el aeródromo de Nancy, causando seguramente grandes daños a los aeroplanos enemigos.

La artillería alemana alcanzó un avión francés cerca de Freiburg.

Teatro oriental de la guerra.—Al Noroeste de Lomza, y sobre el ferrocarril de Goworow (al Este de Rozan), siguió el avance de los alemanes, que hicieron ayer 1.890 rusos prisioneros y cogieron tres ametralladoras.

Teatro Sudeste de la guerra.—Las tropas alemanas del general von Woyrsch, que atravesaron el Vístula, rechazaron fácilmente todos los contraataques de los rusos, empujándolos vigorosamente, y tras violentos combates, hacia el Este. Los alemanes hicieron prisioneros a siete oficiales, entre los cuales hay un coronel, y 1.600 soldados.

—Ante la ofensiva de las tropas austro-húngaras del general von Mackensen los rusos aparentan ofrecer nueva resistencia en la línea Nowo Alexandria, alturas del Vístula, al Norte de Lublin (que ayer fueron ocupadas por los alemanes), y Sur de Cholm. Los rusos han sido atacados en todo el frente.

—Durante los combates del día 30 en la línea Kupice-Piaski hicieron los alemanes 4.930 prisioneros rusos y cogieron cinco cañones y ocho ametralladoras.—Firmado: *Alto mando*.

—El vapor belga *Príncipe Alberto* chocó contra una mina y se fué a pique, salvándose la tripulación.

—El vapor belga *Princesa Maria Josefa* fué torpedeado y hundido, ahogándose cuatro tripulantes y salvándose 21.

—El redactor jefe del periódico alemán *foebo de Amsterdam Telegraf* ha sido condenado a un mes de cárcel por haber publicado noticias que únicamente interesaban al Estado holandés.

—Oficialmente se anuncia que, durante los últimos cinco meses del año 1914, la guerra ha costado a Francia 6.403 millones de francos.

—Telegrafian de Constantinopla que en el frente del Cáucaso prosigue la persecución del enemigo en el ala derecha.

—En los Dardanelos la artillería turca alcanzó a un aeroplano enemigo en Arburun.

—En Seddulbahar, los turcos destruyeron algunas trincheras por medio de explosiones.

—Telegrafian de Viena que el corresponsal del *Neue Prete Presse*, en Czernowitz, que en los combates de artillería que se han desarrollado en los alrededores de Horadenka, Zaleserki, y frontera rusa de la Bukovina, los rusos, no teniendo disponibles municiones japonesas, echaron mano de algunas municiones de los años 1904-1905.

—El *Tagblatt*, de Berna, publica una noticia del periódico de Sofía, *Wtro*, manifestando que el general Hamilton ha enviado un mensaje a Kitchener, en el que dice que no hay que pensar en la continuación de la acción de los Dardanelos. Toda nueva ofensiva, para que resulte con éxito, tendrá que estar apoyada por una acción energética de los rusos.

EXTRANJERO

En el Japón

Crisis total.

TOKIO, 31. Acusado de corrupción electoral, el ministro del Interior, M. Oura, ha dimitido.

Esta dimisión ha determinado la de todo el Gabinete.

La anarquía en Méjico

Reclamación yanqui.

WASHINGTON, 31. El acorazado «Connecticut», llevando a bordo 420 soldados de Infantería de Marina, saldrá mañana de Filadelfia con rumbo a Puerto Príncipe (Haití). La calma reina en esta capital. Un Gobierno provisional ejerce el Poder.

La revolución en Haití

El «Connecticut».—Gobierno provisional.

WASHINGTON, 31. Los desórdenes continúan en Puerto Príncipe; pero la presencia del crucero «Washington» y el anuncio de la llegada del acorazado «Connecticut» inspira suficiente temor a los insurrectos, que evitan el disparar contra los súbditos americanos y respetan sus haciendas.

Signos los desórdenes.

WASHINGTON, 31. Los desórdenes continúan en Puerto Príncipe; pero la presencia del crucero «Washington» y el anuncio de la llegada del acorazado «Connecticut» inspira suficiente temor a los insurrectos, que evitan el disparar contra los súbditos americanos y respetan sus haciendas.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de agosto de 1865.

SAN ILDEFONSO, 30. Estos días han visitado el Real Sitio algunas autoridades y altos funcionarios, con objeto de despedir á S. S. MM. antes de su viaje á las provincias.

Una vez realizado el viaje de la Real Familia, volverán á la corte las secciones de los respectivos ministerios y los empleados á ellas afectos, Sres. Aldama, Santa María, Magariños, Ballesteros, Fernández y González (D. Modesto).

El señor ministro de Gracia y Justicia irá directamente á Arévalo para desde allí acompañar á S. S. MM.

Se dice que el ministro de Hacienda volverá al Sitio para despedirse de nuestros Reyes. Si es cierta esta noticia, tendrá que regresar mañana, porque el martes, y hora de las once, es el día designado para el viaje de la corte.

Veraneo de la Corte

El marqués de Santa Elena.

SAN SEBASTIAN, (Sábado, tarde.) El ministro de la Gobernación recibió al general marqués de Santa Elena, con el que conferenció.

El ministro retiró luego de despachar los asuntos oficiales, encargando al gobernador nos dijera que no ocurría novedad.

El ministro de jornada.

El ministro de jornada nos dijo que comunicaban de Suiza que ha terminado el canje de sanitarios é inválidos franceses y alemanes.

Se han canjeado 8.804, de ellos 3.691 sanitarios y 357 inválidos franceses, y 898 sanitarios y 640 inválidos alemanes.

Entre las señoras suizas enfermeras, que acompañaron los trenes de la Cruz Roja, figuran la hija del ex presidente de la República de la Confederación helvética, hoy ministro de Relaciones Exteriores.

El ministro de Hacienda.

Espérase en Cestona al ministro de Hacienda, que va á hacer una temporada de aguas.

Las fiestas de San Ignacio.

En toda la provincia celebranse grandes fiestas en honor del Patrón de Guipúzcoa, San Ignacio de Loyola.

Para asistir á esas fiestas han llegado el cardenal primado de España, el obispo de Barcelona y el de Vitoria.

Hoy llegaron los obispos de Jaca y de Ciudad Real.

La Diputación provincial marchó á Azpeitia, para asistir á las tradicionales fiestas.

Las regatas.

Han continuado las regatas de entrenamiento.

Llegó el primero el balandro de Irún Paqueta.

Llegada del ministro de Marina.

SANTANDER, (Sábado, tarde.) En el correo de Madrid ha llegado el ministro de Marina, á quien esperaban las autoridades y varias personalidades.

El ministro recibirá á los periodistas todos los días, á las tres de la tarde.

El Sr. Miranda almorzó en Palacio.

La Reina y los Infantes.

Su Majestad la Reina y los Infantes Isabel, Carlos y Luisa asistirán esta noche al teatro. El Príncipe y el Infantito salen en este momento en dirección al Circo Feijóo, instalado en el real de la feria.

FIESTAS EN VALENCIA

Homenaje á Trenor.

VALENCIA, (Sábado, tarde.) Organizado por el Ateneo Mercantil se ha verificado un imponente homenaje en memoria del creador de las Exposiciones valencianas D. Tomás Trenor, primer marqués de Turia.

El acto ha consistido en el descubrimiento de una artística lápida, costeada por el Ateneo, que sirve de rótulo á la Avenida del Marqués del Turia.

A las once de la mañana comenzó á afluir al sitio designado para el acto numeroso público y nutridas Comisiones y representaciones de todos los Centros, Sociedades, Corporaciones y fuerzas vivas.

El comercio cerró sus puertas, con objeto de que la dependencia mercantil se asociase al homenaje.

También se han adherido todas las Bandas inscritas en el certamen musical.

Organizada la comitiva, bajo la presidencia del director del Ateneo y D. Carlos Azcárraga, en representación de la familia del señor Trenor, diéronse vivas á Valencia y al marqués del Turia, que fueron secundados con entusiasmo.

A los acordes de las Bandas de música se dirigió la comitiva al Ayuntamiento, donde esperaban las autoridades.

Renováronse los aplausos, vítores y aclamaciones, y el alcalde, el gobernador civil, los representantes del arzobispo y el capitán general y otras autoridades se unieron á los manifestantes, emprendiendo la marcha precedidos y seguidos por piquetes de la Guardia Municipal.

Cálculase que formaban en la manifestación unas quince mil personas.

En las calles por donde desfiló la comitiva se dieron vivas calurosos al marqués del Turia y á los buenos valencianos.

Ocuparon las dos tribunas que se habían

levantado en el lugar donde se celebraba el homenaje las autoridades y la representación del Cuerpo de Artillería, que acudió deseoso de adherirse al acto que se iba á verificar en honor de un compañero.

El presidente del Ateneo Mercantil ofreció la lápida al Ayuntamiento y pronunció un discurso recordando las relevantes cualidades del Sr. Trenor y los trabajos que en pro de las Exposiciones había realizado, y que le costaron su fortuna y hasta su vida.

Excitó al Ayuntamiento para que haga algo, á fin de reintegrar á los hijos de Trenor el patrimonio que éste invirtió por el buen nombre de Valencia.

Al terminar el discurso sonó una prolongada ovación.

El alcalde descubrió la lápida á los acordes del Himno de la Exposición, ejecutado por quince Bandas, y la marcha de la ciudad, que tocaban los clarines y tímbralos.

El momento fué emocionante, y el público prorrumió en vivas y aplausos.

Seguidamente el alcalde, en un discurso arrebato, recordó la labor de Trenor y el esplendor que alcanzaron las Exposiciones, y anunció que el Ayuntamiento estaba dispuesto á recoger la iniciativa expuesta, colaborando á la restauración de la fortuna de Trenor, perdida por servir á Valencia.

Agradeció al Ateneo Mercantil su espléndida donación de la lápida al Ayuntamiento de la ciudad.

El alcalde fué ovacionado.

Ha constituido el acto un verdadero homenaje á la imperoedera memoria del Sr. Trenor.

«El Pueblo» de Valencia.

VALENCIA, (Sábado, tarde.) El Pueblo, de Valencia, arremete contra la designación hecha á favor del mantenedor de los Juegos florales, Sr. Estrada, y crea ambiente de hostilidad alrededor de la fiesta de esta noche.

Certamen musical.

Las bandas que tomarán parte en el certamen musical regional han desfilado por las principales calles, interpretando pasacalles.

El alcalde Sr. Prast ha recibido los siguientes telegramas:

«VALENCIA, 30 (12,40.) Alcalde de Valencia á alcalde de Madrid:

Llegó la Banda y la representación de ese Ayuntamiento, siendo recibida con el entusiasmo que despierta en esta población cuanto se refiere á la capital de la Monarquía; el público los acompañó al Ayuntamiento con vivas á Madrid.

Entre el Sr. Herrera, en representación de ese Ayuntamiento, y el que suscribe, en representación de Valencia, se cambiaron cordiales saludos, testimoniándose una vez más los estrechos vínculos que unen á las ciudades hermanas Madrid-Valencia. — Francisco Maestro.»

«VALENCIA, 30 (16,30.) Alcalde presidente:

Por encargo alcalde de esta ciudad tengo el honor de saludar á V. E. y á ese Ayuntamiento. — Herrera.»

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA, (Sábado, tarde.) Han terminado los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería.

Han sido aprobados con plaza por el siguiente orden de calificación:

D. Fernando Zerolo Fuentes, D. Francisco Puerta Gallardo, D. Fernando Navarrete Nieto, D. Luis López Varela, D. Juan Ases Lahoz, D. Casiano Guerrica Acheverría, don Eduardo Baez Ordobas, D. Enrique Torres Chacón, D. Luis Castro Romero, D. Mariano Tejero Peña, D. Eduardo Mira Gómez, don Eugenio Sánchez García, D. Francisco Lanuza Cano, D. Antonio Ros Ruiz, D. Jesús Crespo Granja, D. Vicente García Figueras, D. Ignacio Gómez Beltrán, D. José Alamán Ortega, D. Luis González Abella, D. José Gálvez Dicenta, D. José Arbur Pomarreta, D. Francisco Cabo García, D. Rafael Ahuidobro Polanco, D. Francisco Junquera Quintán, D. Juan Elogriaga Sartorius, D. Juan Nudi Ruiz Somavía, D. Carlos Urcola Martínez Franco, D. Alfonso Patino y Fernández Durán, D. Esteban Crespo de Valdaura Cubero, D. Fernando Gorostiza Corona, D. Antonio Cisneros Abad, D. Rafael Rodríguez Revuelta, D. Fernando Gómez Alemán, don Alfredo Fernández del Río, D. Ernesto González Bans, D. Angel Orduña López, D. Luis Martín Alborch, D. Fernando Pérez Fajardo y D. José Herce González.

Huérfanos con derecho á plaza: D. Luis Gasque Maceros, D. Gonzalo Taboada Sangro y D. Antonio Souza Peco.

Aprobaron sin plaza: D. César Pombo Cortiguera, D. Fernando Puig de Iriarte, don Manuel Bustamante Sánchez, D. Cipriano Pacheco y Morón, D. José Lezcano Guarnos, D. Amador González Soto, D. Juan Coll Más, D. Gaspar Gil Otero, D. Manuel Herrero Muñoz, D. Ramón Vidal Morelló, D. Antonio Nuñez Muñoz, D. Juan García Moreno, D. Ignacio Ferrer Andradá, don Ovidio Rodríguez López, D. Fernando Dasi Hernández, D. Miguel Ruiz de Toledo, don Tomás Pérez Andrade, D. Senén Ordiales González, D. Teodoro Lerma Fernández, don Cándido Iturrizos Bajo, D. Luis Bascones Gracián, D. Mario Soler Jover, D. Santiago Lorente Armesto, D. Andrés Girón Ortúño, D. Luis Navascués Alonso, D. Jaime Homar Cervera, D. Marcelino Dueñas Goicoechea, D. Antonio Recach Pérez Vargas, D. Alejandro Jaén López, D. Joaquín Pomares Menéndez, D. Manuel Espinazo Cabrera, D. Vicente Sintes Fábregas, D. Emilio Alonso Jiménez, D. Joaquín Belón Díaz, D. Vicente Pé-

rez Sevilla, D. José del Río Morales, D. Luis Saavedra Patiño, D. Manuel Enrile González, D. Federico Goya Orduña, D. Fernando Beltrán de Lis, D. Eugenio Arizón Megía, D. José del Toro Buiza, D. Diego Suso Seoane, D. Luis Rodríguez Villar, D. Augusto Lerdo de Tejada y Alcón, D. Juan Menéndez Vigo y Menéndez Vigo, D. Juan Olalla Fernández, D. Emilio Hernández Blanco, don José Ruiz Nido, D. Francisco Río Sáinz, D. Rafael Linás Herrero, D. Atilano Sierra Suárez, D. Antonio Conejos Manet, D. José Méndez Parada, D. Policarpo Murciano González, D. José Armijo Gallardo, D. Manuel Alfonso Crespo, D. José Riera Aisa, D. Manuel Cabellos de Alba, D. Antonio Manso Soblechero, D. Miguel Zumárraga Larrea, D. Miguel Facino Hermida, D. José Álvarez Cerón, D. Santiago Taberner Andrés, D. Alfonso Carrillo Durán, D. Antonio Fernández Jiménez, D. Manuel Díez, D. Carlos Fernández González, D. Juan Talero García, D. Santiago Lezcano Mendoza, don Luis Cistué de Castro, D. Francisco Carrasco Ochoa, D. Ignacio Anitúa Ocho, D. Gonzalo Navacerrada Rodríguez, D. Enrique Rodríguez Almeida, D. Manuel de León Adorino, D. Juan Martínez Calderón, D. Celso Rodríguez Bienvina, D. Carlos Grande de Castilla, D. Rafael Carbonell Moto y D. José Corsino García.

Créese que se ampliarán las plazas.

Intendencia.

AVILA, (Sábado, noche.) Han terminado hoy los exámenes en la Academia de Intendencia, resultando aprobados en todos los ejercicios los señores siguientes:

Don Rafael González González, D. José de la Puerta Carrasco, D. Ernesto González Baus, D. Juan Coll Mas, D. Ricardo Fe Fernández, D. Roberto Irigoyen Díaz, D. Eduardo Esteban Valdés, D. Miguel Martínez del Río, D. Ramón Cantalapiedra Rodríguez, D. Arturo Roldán Lafuente, D. Telesforo Cueva Gutiérrez, D. José Hernando Navarro, D. Manuel Dávila Huguet, D. Angel Gisbert Nougues, D. Santos Santamaría González, D. Alfonso Sánchez Sepúlveda, D. Manuel García Riquero, D. Adolfo García Calvet, D. Joaquín Linares Amaya, D. Adolfo Bonnet Roig, D. Vicente Lázaro Jurado, D. Angel Alonso Velasco, D. Juan Muñoz Crespo, D. José Ruiz del Nido, D. Manuel Fontanillas García, D. Federico Santa Ana de la Rosa, D. Joaquín Nieves Herreros, D. Antonio Nieto García, D. José de Lara Pérez, D. Alfredo Fernández del Río, D. José Torres Méndez, D. Vicente García Matarredona, D. Urbano González Muñoz, D. Juan Mena Trigueros, D. Enrique Peláez Morodo, D. Rafael García Rivera, D. Fernando Núñez Charvarría, D. Rafael de la Fuente Patiño, D. Félix González Muñoz, D. Luis García Simón, D. Ramón Casaus Arrese, D. José Gracia Benitez, D. Rafael Navarro Nieto, D. Manuel Alberuche Criado, D. Manuel Lafuente González, D. Ildefonso Aguado González, D. José Nadal May Fernández, D. Alberto Goitre Laguera, D. Ricardo Jorge Pardo, D. José Vita Penela, D. Francisco Aizpuru Maristany, D. Tomás Iglesias Aspiroz, D. Antonio Bienobas Mejía, D. Antonio Sanz Orrio, D. Julio Soro Larrinaga, D. Andrés de Mesa González.

En la convocatoria se habían anunciado 15 plazas, pero han sido ampliadas á 19, por ser cuatro de los señores aspirantes aprobados huérfanos de militares.

ANDALUCIA

Obreros que regresan de Africa.

ALGECIRAS, (Sábado, noche.) Procede de Kenitra, población de la zona francesa de Marruecos, han llegado 70 obreros españoles, que fueron contratados para el descorche de un monte del Gobierno francés. Dicen que regresan sin terminar la operación, porque los contratistas del descorche no cumplían las condiciones del contrato, y además por lo insalubre del terreno eran con frecuencia atacados de fiebres.

También dicen que han quedado otros 70 obreros, que regresarán en el primer vapor.

Un grupo de obreros ha marchado en tren á Madrid, y otros se fueron á pie á diversos pueblos de esta región.

Fomento del turismo.

Han empezado á llegar Comisiones de Ayuntamientos de varios pueblos, periodistas, representantes de entidades y Empresas industriales y salientes personalidades, que proponen asistir mañana á la reunión magna que presidirá el gobernador militar del Campo de Gibraltar, general Alsina, para fomentar el turismo.

Se espera la llegada del comisario regio de Turismo, señor marqués de la Vega Inclán, y del diputado á Cortes Sr. Torres.

El acto tendrá gran importancia, y se elogia la actividad y el celo del general Alsina, que procura por todos los medios hacer progresar la vida de esta región.

NOVIAS

Aprovechad la liquidación de esta fábrica de ropa blanca.

LOS MADRAZO, 14.

CATALUNA

Los regionalistas.

BARCELONA, (Sábado, tarde.) Prosigue «La Veu de Catalunya» su campaña acerca de la actuación regionalista en el asunto de las aspiraciones económicas.

En un artículo que publica hoy, después de algunos párrafos encomiásticos para A B C, en los que le dedica frases cariñosas, vuelve á insistir en que el Sr. Dato, en la visita que hizo al Fomento del Trabajo Nacional, ofreció conceder por decreto los bonos de exportación y consorcio de Bancos.

Al efecto publica recortes de periódicos locales, en los cuales se consigna esto.

También inserta un telegrama publicado por «La Epoca», en el que consta que Dato dijo que estaban los ministros estudiando la forma de dar por decreto los bonos para la exportación, y que celebraría que la reforma pudiera implantarse inmediatamente.

Mitin no autorizado.

Hoy han presentado los radicales la instan-

cia para el anunciado mitin, con el que se proponían conmemorar los sucesos de julio mañana. El gobernador ha denegado la autorización.

Brigada disuelta.

El gobernador ha disuelto la brigada que, según parece, existía dedicada á la persecución del juego.

Huelga terminada.

La huelga de ladrilleros de San Felú de Llobregat se ha solucionado, llegando á un acuerdo patronos y obreros.

La exportación de potasa.

Se ha recibido un telegrama del ministro de Hacienda, por el cual se prohíbe la exportación de potasa.

Esto ha venido á calmar la ansiedad y el disgusto que reinaba, porque el precio que había adquirido ahora era excesivo, de 13 á 15 pesetas los 100 kilogramos.

La exportación que se hacía á la Argentina era muy notable.

Inmigrantes italianos.

De paso para Italia, en el transatlántico «Re Vittorio», llegaron de Buenos Aires 1.703 inmigrantes italianos, que van á incorporarse al ejército de su país.

Aniversario.

Hoy se cumple el cuarto aniversario de la muerte de Vallés y Ribot.

Los federales han ido á depositar una corona en su tumba.

Toros.

Para mañana anuncia la Plaza de Toros de Las Arenas una corrida con seis reses de Coquilla, á cargo de Saleri II y Larita.

A Marruecos.

En la semana próxima marchará á Marruecos el diputado por Tortosa D. Marcelino Domingo, quien se propone realizar una información en la zona de influencia para tratar del asunto en las Cortes.

Las zonas neutrales.

A primera hora de la madrugada ha terminado la reunión de la potencia mixta de zonas neutrales, que se celebró en las Casas Consistoriales.

Se acordó que cada una de las diversas agrupaciones efectúe separadamente una intensa campaña de propaganda, que finalizará con un acto de gran trascendencia.

También acordó repartir los trabajos preparatorios á diversas ponencias que fueran nombradas, y de las cuales se dará cuenta en la reunión magna que se celebrará el jueves.

Las huelgas en Reus.

Contra lo que se viene afirmando con referencia á noticias oficiales, puedo asegurar que el conflicto continúa en pie.

Hasta el presente no se vislumbra ni su final ni la forma en que terminará.

Esta mañana, como los demás días, ha tocado la campana La Fabril Algodonera, sin que se presentara ningún trabajador.

Todos los demás oficios, artes é industrias continúan paralizados, habiendo únicamente reanudado hoy el trabajo en las mismas condiciones que antes los obreros de fábricas de sémolas y pastas, que son treinta.

Para mañana se anuncia la apertura de la fábrica Industrial Harinera por haber llegado los cargamentos de trigo, que permitirán reanudar los trabajos.

En el caso de que los obreros no acudieran, la autoridad proporcionará personal.

Algunas Sociedades obreras de las que están en huelga han recibido cantidades para el sostenimiento de la misma, entre ellas del Sindicato obrero de Asturias, los tipógrafos de Barcelona, San Sebastián, Logroño y alguna otra localidad.

Anoche, las Juntas de las Secciones obreras se reunieron y acordaron dirigir á la opinión pública un manifiesto explicando las causas de la huelga, que será distribuido hoy.

Varias Sociedades obreras se han dirigido al Ayuntamiento solicitando su cooperación.

Esta mañana han regresado de Tarragona, después de conferenciar con el gobernador, una Comisión de patronos, el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio, el dueño de La Fabril Algodonera y algunas otras personalidades de Reus.

Todos conferenciaron extensamente con el gobernador, guardando absoluta reserva acerca de lo tratado.

El gobernador ha ofrecido ir el lunes á Reus para estudiar personalmente el conflicto.

GALICIA

Los obreros y el arsenal.

FERROL, (Sábado, mañana.) Se lamenta el hecho de que sean despedidos del Arsenal por falta de trabajo algunos obreros.

Esta naciente crisis se resolverá si el ministro de Marina resolviera la ejecución de las obras anunciadas. Algunos de los obreros despedidos se ven precisados á emigrar. Entre los que se han quedado sin trabajo figuran inteligentes operarios mecánicos.

La Reina doña María Cristina.

Según noticias recibidas hoy aquí se sabe que la Reina Cristina vendrá á Ferrol en el mes próximo.

El vecindario se dispone á hacer á la Reina madre un cariñoso recibimiento.

El viaje tiene sólo por objeto pasar unos días en el palacio de los duques de la Conquista.

El «España» y el «Alfonso XIII».

Se asegura que, atendiendo á las gestiones hechas por Gijón, Bilbao y Santander, en la primera quincena de agosto visitarán estos puertos los acorazados *España* y *Alfonso XIII*.

La Prensa aplaude las gestiones de esos puertos, porque de ese modo y por su iniciativa patriótica, se verá el resultado del esfuerzo nacional convertido en elemento protector del país.

VASCONGADAS

Un telegrama.

SAN SEBASTIAN, (Sábado, mañana.) El Sindicato de Iniciativas expresa su inmensa gratitud por la hermosa labor del señor Mestre Martínez y su campaña á favor

de los intereses mercantiles de esta población.—La Comisión.

Tribunales industriales.

BILBAO, (Sábado, madrugada.) En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin para protestar de que todavía no se hayan constituido los Tribunales industriales, estando paralizados centenares de expedientes de reclamaciones obreras de accidentes del trabajo.

Se elevará un mensaje al Sr. Dato. También el alcalde ha telegrafado al Presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y al Instituto de Reformas sociales para que convoque á nuevas elecciones del Tribunal.

En honor de Mestre Martínez.

SAN SEBASTIAN, (Sábado, tarde.) La directiva del Circulo Mercantil é Industrial, con ocasión de la comida íntima con que acaba de obsequiar al popular y simpático Mestre Martínez, interpretando el unánime sentir de las clases industriales y mercantiles que representa y de todo el vecindario de esta capital, que coincide con los juicios de la Prensa local, felicita efusivamente á ese popular periódico, á su ilustre director y al organizador de estas excursiones D. Ramiro Mestre Martínez, por los viajes de turismo que realiza y que tanto contribuyen á fomentar la cultura patria y los intereses económicos de las ciudades que tienen ocasión de prestar hospitalidad á los expedicionarios.—El presidente del Circulo Mercantil é Industrial, Aristeguieta.

Cogida de Torquito II.

SAN SEBASTIAN, (Sábado, noche.) En una novillada celebrada en Azpeitia fué cogido aparatosamente Torquito II.

Su hermano, el matador de toros Torquito, que asistía á la fiesta, saltó del tendido é hizo un coleo al toro, salvando la vida del diestro.

Arrollado por el tranvía.

En la estación de Loyola el tranvía de Hernani arrolló á la sirvienta María González, fracturándole ambas piernas.

La desgraciada falleció pocas horas después.

El regreso de una fiesta.

BILBAO, (Sábado, noche.) Con gran animación se celebró la fiesta en San Ignacio.

Al regreso un grupo de bizkaitarras cuestionó con otros de ideas opuestas.

Se repartieron algunas bofetadas, hubo el consiguiente revuelo con carreras y conato de carga de la Guardia municipal.

Se practicaron cuatro detenciones y todo quedó en calma.

Noticias oficiales

En el ministerio de la Gobernación el subsecretario, Sr. Sáenz de Quejana, facilitó anoche las siguientes noticias:

ZAMORA. En Astorga, á consecuencia de la rotura de un carril, descarriló la máquina 101, quedando interceptada la vía y no habiendo, afortunadamente, que lamentar desgracias personales.

OVIEDO. Informes de Gijón dicen que la huelga proyectada en el ferrocarril de Langreo ha quedado conjurada.

Los obreros han aceptado las bases que les fueron propuestas, y hoy el Consejo de la Compañía se reunirá para aprobarlas.

ALICANTE. Ha sido solucionada la huelga de panaderos en Alcoy.

VALENCIA. Ha quedado designada la Mesa para la elección de senador, que habrá de verificarse hoy.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50

DESAPARECEN INSTANTANEAMENTE LAS CANAS 5 PESETAS ESTUCHE

AGUA ABISINIA D'A DE LUQUE

Dröguerías, Farmacias, Perfumerías y Bazares. AL POR MAYOR: «S. A. ESPECIFICOS LUQUE.» JEREZ

GRAN LIQUIDACION

Ultimos dias. Trajes baño lana, 5,25 ptas. LA MUÑECA PARISIEN, Fernando VI, 12

Cok y Antracita de «La Calera» pueden tener los veraneantes pidiéndolo á «La Calera». Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

Usted tose aunque hace calor

porque sus pulmones están dominados por un estado catarral rebelde, que se agravará con el cambio de tiempo. Hoy mismo debe Usted decidirse á tomar el

FIMOL BUSTO

QUE CONTIENE RADIO

como las aguas minerales, le curará la tos y colocará sus bronquios en estado de defensa contra los frios venideros, que son el enemigo que debe Usted temer.

Puede Usted adquirirlo en las principales Farmacias y Droguerías de España.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de agosto de 1865.

Por el ministerio de la Guerra acaban de adoptarse dos resoluciones de la más alta importancia, y que revelan la decisión con que el general O'Donnell camina por la senda de las economías y de las reformas. Por una real orden comunicada anteayer á la Dirección general de Administración militar se cubren todas las gratificaciones que se han pagado hasta ahora por el ramo de Guerra, y por otra de la misma fecha se suprime el pago de raciones de pienso á todos los que no sean jefes de división ó de provincia. Esto producirá una economía de algunos millones.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 1.º de agosto de 1915.
Sale el Sol á las 5,11.
Se pone á las 7,31.
Sale la Luna á las 22,20.
Se pone á las 11,37.

SANTORAL.—Domingo X después de Pentecostés. Los siete Santos Macabeos y su madre; Santos Fausto, Domiciano, Mauro, Cirilo, Rufo, Leoncio, Alejandro, Eusebio y Justino, mártires; San Nemesio, confesor, y Santas Fe, Esperanza y Caridad, vírgenes y mártires, y San Pedro «Ad Vinculas».

SANTA TEODOTA y sus tres hijos, mártires.
Vivía esta Santa en Nicea del Bitinia, entregada á la educación de sus hijos; cuando fué presa con ellos por orden del gobernador. Como no renunciaran á la fe cristiana, fueron todos arrojados á una hoguera.
Así perecieron el día 2 de agosto del año 340.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno permaneció ayer toda la mañana en su despacho oficial, en donde recibió numerosas visitas, entre ellas las de los Sres. Méndez Alanís y Fernández Silvestre, y la de la Junta sindical del Colegio de agentes de Bolsa.
Había recibido el Sr. Dato un aviso de Palacio, diciéndole que el Rey le invitaba á almorzar y que podía aplazar el despacho con él hasta las doce y media.
El Sr. Dato tenía noticia de Santander dando cuenta de la llegada del ministro de Marina.
A primera hora de la mañana había conferenciado telefónicamente con el Sr. Sánchez Guerra. Este le confirmó que hoy, en el sudexpreso, saldría de San Sebastián para llegar á Madrid el lunes por la mañana.
Por último, manifestó el Sr. Dato que las noticias de Marruecos no acusaban novedad y que el embajador inglés se encontraba muy mejorado de las lesiones que sufriera en el accidente de que fué víctima.

Interesa saber á la clientela de la antigua Casa J. Giralt Laporta, antes Fuencarral, 55, Madrid, su traslado en casa propia á la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía) y almacén provisional en la calle de Caballero de Gracia, 48.

DEL GOBIERNO CIVIL

El peso del pan.

El oficio que el gobernador civil de Madrid, Sr. Sanz y Escartín, dirigió al alcalde con motivo de los abusos que se cometen en el peso del pan, dice así:
«Al excelentísimo señor alcalde-presidente del Ayuntamiento de Madrid:
En 26 de julio de 1915.
Son tan repetidas y justificadas las quejas que se elevan á mi autoridad respecto al incalificable abuso que se viene realizando por algunos fabricantes de pan que no vacilan en convertir el reducido margen de tolerancia que puede autorizar la equidad en puerta franca de punible defraudación, que creería faltar á mis más elementales deberes si permaneciera indiferente ante aquellos clamores.
Si siempre es vituperable el engaño en las operaciones mercantiles, cuando se trata de lo que es base de alimentación, y á veces constituye casi la alimentación exclusiva de las clases más numerosas y más necesitadas, el engaño entonces reviste un carácter particularmente odioso, porque es un atentado á la vida de las familias y constituye á la vez un serio peligro de alteración del orden social.
Es evidente que, por causas ciertamente no imputables á V. E., cuya rectitud y celo son bien notorios, la represión del fraude en la fabricación del pan no da los resultados que es preciso á toda costa conseguir, y ha llegado el momento de que sin pérdida de tiempo, y por cuantos medios su previsión le sugiera, se haga cumplir estrictamente lo que disponen los artículos 220 al 232 reformados de las Ordenanzas municipales, exigiendo, además, con la mayor severidad, las responsabilidades á que puedan hacerse acreedores aquellas autoridades, subordinadas de V. E. que no obedezcan estrictamente sus instruccio-

ciones, dirigidas á que no se repitan, sin un castigo inmediato, las transgresiones que lamentamos.
No dudando de que V. E. apreciará con elevado criterio las razones que determinan la acción de mi autoridad en este caso, y que realizará nuevos esfuerzos para secundarla con entera eficacia, me es grato reiterar á V. E. el testimonio de mi consideración.»

Corrigiendo un abuso.

Conocido es de nuestros lectores lo ocurrido en una farmacia de la calle de Peligros, donde se despacharon varias porciones de sublimado corrosivo en vez de un purgante. La fatal equivocación de un dependiente ocasionó la muerte de una muchacha, por envenenamiento, y la intoxicación de otras personas.
Se cerró la farmacia por orden gubernativa; pero sus dueños, pasados unos días, han vuelto á abrir el establecimiento como droguería; pero se han seguido despachando recetas clandestinamente.
Esto ha sido comprobado por el Colegio Farmacéutico, en cooperación con la Dirección de Seguridad, que dispuso un servicio de investigación, que ha dado por resultado la comprobación de lo que dejamos expuesto.
Se ha pasado comunicación de lo ocurrido al gobernador civil, que pasará el asunto al Juzgado de guardia.

FIRMA DE HACIENDA

Los decretos firmados ayer tarde por Su Majestad el Rey son los siguientes:
Nombrando subdirector primero del Tesoro público, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, á D. Juan Ródenas y Martínez, inspector regional con igual categoría y clase.
—Idem id. á segundo de la misma Dirección á D. Alejandro Ruiz de Tejada, con categoría de jefe de Administración de tercera clase.
—Idem id. tercero á D. Ramón Elizalde Suárez, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase.
—Idem subdirector de Propiedades e impuestos, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, á D. Alberto de la Rica y Calvo, inspector regional con igual categoría y clase.
—Idem jefe de Administración de tercera clase y de sección de la subsecretaría, á don Estanislao Suárez Inclán, inspector regional con igual categoría y clase.
—Idem jefe de Administración de cuarta clase y de sección de la subsecretaría, á don Antonio Fernández Espiña, que lo es de la Dirección general del Tesoro público, con igual categoría y clase.
—Idem jefe de Administración de cuarta clase y de sección de la subsecretaría, á don Aquilino Muñiz Arellano, inspector regional con igual categoría y clase.
—Idem inspector regional, jefe de Administración de cuarta clase y de sección de la Subsecretaría á D. Angel Martínez y Alvarez de Ron, que lo es de igual clase y categoría de la Dirección de Propiedades e Impuestos.
—Jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, á D. Marcelino Pacheco y Cardiel, tesorero de Hacienda de Barcelona.
—Nombrando para este cargo á D. Jesús Martínez y Pérez de Tudela, interventor en Almería.
—Autorizando á la Dirección general de Aduanas para que por gestión directa realice el servicio de impresión y encuadernación de la Estadística de 1914.

AGOSTO

Es el último mes del verano meteorológico, y á pesar de que su elevación de temperatura poco se lleva con su predecesor, el vulgo se empeña en que

En agosto,
frio en rostro.

Claro es que los dichos que el vulgo sienta como proverbios, consecuencia son de largas observaciones sobre los hechos; pero, ¿cómo poner de acuerdo el dicho anterior con el otro de «Agosto frie el rostro»?
Quizás el primero se refiera á las noches de agosto, bastante largas ya, de abundante irradiación cenital y fresquita en comarcas interiores ó elevadas, donde la brisa marina y el alto grado higrométrico del ambiente no reducen la amplitud termométrica diurna. Quizás el segundo nació en tierra castellana, donde el calor se siente, durante el día, como en el mes de julio.
A lo antes dicho de las noches frescas, alude el adagio gallego:

En agosto
sol posto
non le conosco.

A partir de San Lorenzo, día, según la fama, el más caluroso del año, suelen iniciarse las lluvias de otoño; pero sin violencia, y á veces acompañadas de tronadas. Por eso dicen los gallegos:

Ahí veu San Lourenço
o seu caldeiro penso.

Y los catalanes:

San Llorens
escura'ls torrens.

En Andalucía, sobre todo en la región interior, suele ser este mes el más caluroso del año, y allí nació la conseja popular, según la cual si se escarba en tierra en el día de San Lorenzo, sólo se encuentra carbón por todas partes. Nosotros, que hemos pasado bajo el claro cielo andaluz bastantes San Lorenzos, no hemos visto nunca á nadie comprobando la conseja; pero sí conocemos á numerosos chicos y grandes que en ella creen á pie juntillas. Digamos con el poeta: «Lástima grande que no fuera verdad tanta belleza.»

GAST

LOS MEDICOS ESCOLARES

LABOR QUE MERECE CONOCERSE

César Juarros, el cultísimo redactor médico de «El Mundo», y brillante paladín de la actual juventud médica madrileña, viene publicando en ese diario una serie de interesantes artículos referentes á la Inspección médica escolar, tan documentados y justos, tan llenos de nobilísima sinceridad y de razonamientos científicos, que uno sólo de esos trabajos bastaría para acreditarle profundo conocedor de la materia que trata y de crítico serio y enterado.
Nosotros, que sentimos no poder gloriar labor tan minuciosa é inteligente, por temor á desnaturalizar su armónica trabazón, nos creemos en el deber de trazar un índice somero de la labor realizada por aquel organismo, ahora que por algunos elementos se aparenta dudar del acierto y necesidad evidente que preside á la implantación definitiva en España de la Inspección médica escolar.

Enumeremos esos trabajos al correr de la pluma y conforme los encontramos en nuestros apuntes:

1.º Estadística muy interesante de mil novecientos casos de niños y niñas escolares que en un crecido tanto por ciento se hallaban afectos de vegetaciones adenoideas y ozónicas. Las familias de los alumnos á quien el doctor Jiménez Encina propuso la operación, lejos de asustarse, la aceptaron al instante, viéndose después curada la sordera y la desaparición paulatina del retraso intelectual consecutivo.

2.º Escala de crecimiento del niño escolar madrileño, obtenida por el doctor Sanz Barrio como resultado de mediciones practicadas en más de mil alumnos. La «talla media» obtenida y las gráficas que señalan los años en que es más rápido el crecimiento, difieren mucho de las observaciones hechas y publicadas por los higienistas extranjeros.

3.º Estadística de la miopía escolar y estado del problema en las escuelas de España, trabajo hecho en colaboración con el doctor Antón Becerro, y que dió motivo á que la Delegación regia de Primera enseñanza dictara una circular á los maestros dando reglas y consejos para evitar y corregir en lo posible ese peligro.

4.º Los inspectores médicos de distrito han reconocido solamente en un año 4.834 escolares, de los cuales un 11 por 100 padecían escrófula é infartos ganglionares; raquiticos pretuberculosos, un 8 por 100; enfermedades externas de la vista, un 13 por 100; de los dientes, un 44 por 100, etc., etc.

Para remediar en parte estas taras orgánicas hereditarias, la Inspección médica ha tenido desde el primer día á su disposición, cedido noblemente por su propietario el caritativo doctor Tolosa Latour, el delicioso Sanatorio marítimo de Santa Clara, en Chipiona, y allí ha llevado sus colonias escolares.

5.º Bajo la dirección del doctor Sanz Blanco, y contando con la ayuda efecísima de una Junta de nobles y generosas damas, que hacen donación de ropas y alimentos á los niños que más lo necesitan, ha empezado á funcionar últimamente un servicio de bañoduchas instaladas en los Grupos de Bailén y Vallehermoso, y á ellos han acudido á cientos los niños escolares, iniciándose así un cambio rápido en su desaseo habitual.

6.º Fundación y sostenimiento de un laboratorio de Paidología, en el que maestros y médicos, unidos en una aspiración común, hacen trabajos de Psicología y Pedagogía experimental. En este laboratorio, costeado por alguien que no regatea el auxilio económico cuando altos intereses científicos y de humanidad lo reclaman, existe, entre otros aparatos, el único toracógrafo de Dufestel que hay en España, modelo costosísimo y de gran utilidad práctica.

7.º Invitada la Inspección médica por el Patronato de Anormales para tomar parte en la organización de conferencias y cursos breves, el jefe del laboratorio de Paidología, doctor Palancar, ha dado en ese Centro oficial cuatro conferencias, desarrollando el tema «Selección medicoescolar de los anormales», y en ellas dió á conocer un aparato sencillísimo y muy ingenioso, inventado por un inspector médico, titular de Fuentenebro (Badajoz), con el cual se registran instantáneamente las formas y cambios en la apreciación sensorial, describiendo también una mesa original ideada por el conferenciante, y que permite valorar los grados de desarrollo de la sensibilidad muscular y articular.

8.º Por las memorias, ponencias y cuadros murales con que la Inspección médica acudió al Congreso de Higiene escolar de Barcelona, fué premiada con medalla de oro, á propuesta del Comité ejecutivo de aquel importante Certamen.

9.º Para ayudar á los médicos inspectores en sus diferentes tareas y principalmente en la práctica de los baños de aseo y en la aportación de todos aquellos datos numéricos de talla, peso, etc., con los cuales se constituye la ficha sanitaria del escolar, la Inspección médica ha creado un Cuerpo de auxiliares sanitarias, organismo novísimo y del cual no hay parecido en el Extranjero.

10.º Las propagandas constantes de cultura higiénica realizadas por la Inspección Médica han llevado el convencimiento á las esferas oficiales de que, sin base fisiológica, la enseñanza no puede ser verdaderamente útil al niño escolar. Y como consecuencia de esta necesidad manifiesta, va el médico á formar parte—por ahora interinamente—del profesorado de Normales, innovación importantísima y cuyo éxito indudable corresponde en gran parte al celo y competencia del director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón.

Por último, la Inspección médica ha sido visitada oficialmente en viaje de estudio por un ilustre médico francés, M. Sarrailh, muy especializado en estos asuntos, y por una en-

tusiasta y culta doctora del Uruguay, señora Luigi, que han dejado testimonio escrito de la complacencia y satisfacción que les produjo la visita.

Todo esto, poco ó mucho, malo ó bueno, pronta ó lentamente realizado, se puede juzgar como éxito ó como fracaso, según el criterio y la capacidad volitiva del que se ponga á calificarlo. Pero todo ello—que ha sido llevado á cabo sin auxilio económico oficial; venciendo obstáculos verdaderamente formidables que á toda hora han surgido; teniendo que luchar con la indiferencia ambiente, cuando no con una recelosa hostilidad más ó menos encubierta—merece ser estimulado y acogido con intención de perfeccionarlo y engrandecerlo, ó es justo que se censure y obstaculice tal obra por creerse, con prejuicio sistemático, que los autores ó cabezas visibles de ella la realizarán exclusivamente con vistas ó sintiendo el acicate de aquel «auri sacra fames» que escarnecía Virgilio?
DR. CASTRO DE LA JARA

Publicaciones de actualidad

Lea V. La Novela de Bolsillo 30 Cts.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Nombramiento.

Por el ministerio de Hacienda ha sido nombrado vocal técnico de la Comisión especial para el estudio de las industrias nacionales, D. Guillermo Quintanilla, profesor de la Escuela especial de Ingenieros agrónomos.

Plaga de la vid.

En vista de las noticias un tanto alarmantes relativas al desarrollo alcanzado por el mildew y otras plagas de la vid, especialmente en la provincia de Madrid, ha dispuesto el ministro de Fomento que por el servicio agronómico se proceda á realizar una inspección para que le informe en cuanto á la extensión de la plaga y modo de combatirla.

En Puertollano.

También ha dispuesto otra inspección el ministro de Fomento. Esta ha sido encargada á los ingenieros de Minas, y se refiere á las reclamaciones que hasta el ministro han llegado, relacionadas con la explotación de la mina San Francisco, de Puertollano.

La huelga ferroviaria de Langreo.

Tiene el ministro de Fomento buenas impresiones respecto á una solución del conflicto surgido entre la Empresa del ferrocarril de Langreo y los ferroviarios que prestan servicio en la misma.

Desde Oviedo dicen al Sr. Ugarte los ingenieros de la división de ferrocarriles correspondiente, que oficialmente pueden comunicarle que los servicios oficiales no se interrumpirán, aun en caso de huelga, por haberlo ofrecido así formalmente los mismos huelguistas.

Además confía el ministro de Fomento que se solucionará el conflicto sin llegar á la huelga, por la intervención de los ingenieros del Estado, encaminada á arreglar las diferencias entre los empleados y la Empresa.

Tarifa para dementes.

Ha firmado el ministro de Fomento un expediente autorizando á la Compañía de Ferrocarriles del Norte para establecer una tarifa especial, reducida, para la expedición de billetes de viajeros, á favor de los dementes.

La nota es un tanto pesimista, pues parece responde á un aumento en el número de alienados; pero en realidad ha sido concedida en vista de las justas demandas de entidades y Corporaciones que tienen que efectuar frecuentes traslados de dementes de unos á otros establecimientos.

Incendios de montes.

Se reciben con alguna frecuencia en el ministerio de Fomento noticias de incendios de montes.

Por el ministerio se ha ordenado ser redoble la vigilancia para evitar estos siniestros, que varias circunstancias hacen en esta época de fácil propagación.

GALDOS Y LA GUERRA

En el magnífico número de La Esfera, que se publica mañana, puede leerse el segundo artículo del glorioso maestro Galdós, titulado «Pesadilla sin fin», y en el cual el insigne literato examina la guerra europea desde el punto de vista español.

Festejos en Cuatro Caminos

Ayer dieron principio las fiestas, que seguirán hasta el 4 del próximo mes de agosto. En la imposibilidad de publicar el variado y extenso programa de festejos, diariamente señalaremos el que corresponde al día.

Festival de la Glorieta de Cuatro Caminos á la calle de Valencia.

Tarde.—A las cinco, un repique general de campanas y disparo de bombas y cohetes anunciarán que han principiado las fiestas. La gaita y tamboril, con los gigantes y cabezudos, danzarán por las calles principales de la barriada.

Noche.—Se iluminarán la Glorieta de los Cuatro Caminos y grandes vías de la verberna, dando principio los bailes públicos instalados en dichas vías.

De nueve á doce, concierto musical por la banda del Asilo de Nuestra Señora de la Paloma, dirigida por el reputado maestro D. Federico Gassola.

De doce á una se quemará una variada colección de fuegos artificiales en el indicado trayecto.

Para el ministro de la Guerra

Al señor ministro de la Guerra hemos de hacer una recomendación que supiéramos acogerá con cariño para que sea atendida por tratarse de cuestión de interés capital, que á buen seguro mejoraría en gran manera la aplicación de la ley del servicio militar obligatorio.

Nos impulsa á ello la favorable acogida que la Prensa de Jaén ha dispensado, con razón, á una idea expuesta por el digno secretario de aquel Gobierno civil, D. Cándido Jaques, en carta dirigida al presidente de la Junta directiva del batallón infantil de aquella capital.

En esta carta dice el Sr. Jaques que se debería llegar á la fusión con los exploradores de los batallones infantiles, y al propio tiempo crear unas secciones militares destinadas á dar instrucción militar á los boy scouts de catorce á diez y ocho años.

Esta es, en síntesis, la idea del secretario del Gobierno civil de Jaén, y nosotros la creemos, no sólo factible, sino muy conveniente para el porvenir de la nación. En los puntos donde existan todavía batallones infantiles, podrían formarse con ellos las secciones militares, y con eso se obtendría la ventaja de que en muchas provincias no habría necesidad de crearlas especialmente, y en las poblaciones donde ya aquél no existiera, no sería tampoco obra de romanos destinar una clase y unos soldados del ejército á aquel objeto.

Fáciles son de comprender los beneficios que esta reforma traería consigo, pues al cabo de algún tiempo los que por la ley del Servicio militar obligatorio tuvieran que ingresar en el Ejército, llevarían una instrucción militar sólida, que evitaría gastos y molestias inútiles.

Al señor ministro de la Guerra encarecemos el estudio de la idea del Sr. Jaques para que pueda ser llevada á la práctica cuanto antes.

ZOTAL inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

DON MANUEL TROYANO

Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte del gran escritor que se llamó D. Manuel Troyano, y que tan honda huella dejó en la Prensa española.

Vivo esta en la memoria de cuantos le conocieron—y no es fácil que se borre de ella—el recuerdo de sus grandes merecimientos de escritor y de sus altas virtudes de caballero.

Al cumplirse el aniversario de su muerte, evocamos su figura con el mismo íntimo duelo que hace un año, y con un dolor no menos vivo que entonces reiteramos nuestro pesame á su viuda y á sus hijos.

DESPACHO CON EL REY

Como ya anunciábamos en nuestra edición de las dos de la tarde, el Sr. Dato ha almorzado ayer con S. M. el Rey, quien también ha sentado á su mesa á los Infantes D. Alfonso y doña Bettriz, al marqués de Santa Genoveva, al conde del Rincón y al intendente de Palacio.

Antes del almuerzo, el Presidente del Consejo despachó con Su Majestad, sometiéndole á la firma regia una combinación de alto personal de Hacienda, un decreto del mismo departamento sobre Sindicatos industriales, y otro de Guerra admitiéndole al Infante don Fernando la dimisión de la presidencia de la Cruz Roja.

El real decreto sobre Sindicatos industriales y mercantiles, firmado por S. M., promueve la constitución de estos organismos, otorgándoles análogos beneficios á los concedidos á los agrícolas en la ley del año 1906, sin perjuicio de las concesiones que en definitiva aprueben las Cortes, á las cuales habrá de presentarse el correspondiente proyecto de ley en cuanto reanuden sus sesiones.

Establece que habrán de actuar como Sociedades de caución para afianzar y garantizar el crédito de los asociados y como Compañías de almacenes generales de depósitos, pudiendo expedir los resguardos correspondientes para que permitan el uso del crédito sobre mercaderías.

Dispone también que el Banco de España proceda á clasificar estos Sindicatos del mismo modo que recientemente se ha dispuesto respecto de los agrícolas, al efecto de concederles el crédito que corresponda, según las garantías que puedan ofrecer.

Dijo el Sr. Dato á los periodistas que el Rey había dirigido un expresivo telegrama de gracias al Infante D. Fernando por los servicios que ha prestado en el cargo cuya dimisión se le ha aceptado.

Añadió el Sr. Dato que las noticias que transmite de San Sebastián el señor marqués de Lema no acusan novedad alguna, y que S. M. el Rey saldrá por la madrugada en automóvil para Santander, habiéndose telegrafado que hoy, á las cuatro de la tarde, recibirá el Rey á las autoridades.

El Rey estuvo ayer mañana en la Embajada inglesa para informarse personalmente del estado en que se encuentra el embajador.

Con el mismo objeto ha estado también ayer tarde el Sr. Dato.

El ministro de Hacienda abandonará Madrid en los primeros días de la semana entrante.

Después de acompañar á Galicia á su familia, se trasladará aquél á Cestona.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Toros en Madrid

Seis de Miura para Manolete II, Pastoret y Bernardo Muñoz.

PRIMERO

«Barato», 91, cárdeno, bien puesto de pupilas, al que veroniquea, farolea y navarrea el joven Manolete, entablándose y perdiendo terreno.

Cogida de Manolete.

«Barato» se decide a cobrar el ídem, y al salir de la primera puya acude al quite Manolete, y al rematar le empitona por la región glútea, dándole, al parecer, un puntazo hondo.

Quedan en el ruedo los otros dos espadas para todo, como dicen las criadas de servir. Pastoret se muestra valiente manejando el capote al hacer los quites, por más que el cárdeno no le hace falta que lo saquen de los jacos, porque de allí se sale corriendo, vivito y coleando.

Manolete II sale del hule vestido de arlequín, con el pantalón de un monosabio. Entonces se nota mucho fresco en la plaza, que procede de un suspiro que al ver aparecer a su compañero lanza Pastoret. Un suspiro así como para hinchar un seppelín.

Se condena al buey a ser fogueado, administrándole los cohetes necesarios Cofre y Quico, y qui co-sas se vieron, porque ambos chicos pasaron la pena negra.

Manolete se dirige al buey, que es un verdadero regalo, porque no da un paso que no sea para asegurar.

Cuatro pases de lejos y a la carrerilla, y tirándose la escopeta a la cara, le mete un alblazo in profundis chelequeris; segunda con un pinchazo, y hay una continuación con media delantera y atravesada. Dobra el cárdeno y hay quien aplaude.

SEGUNDO

«Montellino», 134, chorreao en morcillo, inmenso de grande y con pitones al por mayor.

Al primer caballo lo deja útil para confetti, y después Pastoret veroniquea con una barbaridad de valentía, terminándose aquel acto con media verónica que emoción de verdad, dada la catadura del pájaro que tiene delante.

«Montellino» pelea bien, muy bien con los longinos, oyendo aplausos con el capote Pastoret, que es el amo de la reunión, y en segundo término Muñoz.

Pastoret coge los palos y pone un gran par, que aumenta las palmas en su honor; sigue Ahijao con otro par, también super. El tercero y el cuarto par también agradan al auditorio, y los ponen Ahijao y Pastoret frere.

Coge el espada los trastos, dando tres pases emocionantes, que levantan tres olés, y en seguida se perfila, enterrando el estoque en los bajos y cayendo del bajonazo el bicho. Hay división de opiniones.

TERCERO

«Sanitario», número 111, cárdeno claro, al que saluda con cuatro verónicas, las tres últimas muy buenas, Bernardo Muñoz.

Después este mismo prepara bien el toro para puyas y hace el primer quite, que se aplaude, aunque en realidad nadie puede apreciar detalles, porque toro y torero están envueltos en una nube de humo, como si estuvieramos en una carretera.

Maritos y Portugués, después que termina su regular pelea el «Sanitario», lo banderillean mal.

Bernardo Muñoz hace toda la labor solo, sin ayuda de comparsas, dando algunos telonazos de factura recomendable y siendo en conjunto buena en total. Llegada la hora de administrar candela, queda toda la espada de Bernardo enterrada en lo alto. Hay muchas palmas y vuelta al ruedo.

Antes de salir el otro, pide el pueblo que rieguen el redondel, porque se masca el polvo.

CUARTO

«Lentejo», 57, berrendo en negro, grandote, alto de agujas.

Manolete veroniquea bien y el público se muestra aburridísimo en la sosa pelea que «Lentejo» hace con los de la mona, librándose por casualidad del fuego.

Cincuenta ó sesenta salidas falsas hace el banderillero Quico cuando se decide clavar una, y tardando un semestre pone otra.

El público le silba, aunque no tanto como lo merece.

Cofre garapullea, tardando también mucho. El público de Madrid tiene una paciencia verdaderamente benedictina.

Manolete II da cuatro ó cinco pases, a cual peores, y entra con un pinchazo que ni le parte la piel al buey. Otra corta serie de pases, desconfiado y medroso el torero, y un pinchazo hondo delantero y con travésia, otro pinchazo delantero, y á cabeza pasada otro.

Frete al 7 media estocada mejor colocada, llegando el aguacil con un aviso; otro pinchazo, otro tocándole el bicho y pasando el hombre á la enfermería.

Pastoret coge los trastos, el toro se acuesta y se levanta tres veces, mientras aquí nos desesperamos porque esto no se acaba. El espada le sacude un meneo bajo, del que se muere ¡por fin! el buey.

QUINTO

«Artillero», 74, castaño, bragao, tuerto del derecho.

Pastoret, en dos tiempos, da unas verónicas aceptables.

«Artillero» pelea muy bravamente, y cuando más entusiasmado estaba dando sendos batacazos, el edM cambió la suerte. ¡Y lo que le dijeron!

Ahijao y Pastoret pequeño banderillean bien.

Cuando el espada sale á dar cuenta de la res, sigue la bronca al presidente.

Pastoret hace una gran faena, dándole pases de rodillas, tocándole los pitones y toreándole por ayudados, muy requetebién.

Un pinchazo mediano, un estoconazo en todo lo alto y una ovación con petición de oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO

«Negrito», núm. 70, colorao, ojo de perdiz. Manolete sale de la enfermería repuesto de su grave percance.

Muñoz veroniquea bien, y «Negrito» escarba, tira la cabeza por el suelo y hace alarde de poca bravura, de tan poca, que es condenado también al fuego.

Garrido pone el primer par, saliendo cogido y sin detrimento en el físico; Maritos continúa el fogueo y entre ambos acaban este entretenido tercio.

Muñoz trastea casi siempre con la izquierda, y la cosa, que iba bien, la estropea el hombre, quitándose de delante el miura con un mandoble bajo.

P. ALVAREZ

¿Sufré usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 30, Dia 31. Lists various bond types and their values.

LOS TEATROS

ACETILLAS. Magic-Park.—Festival infantil.—Hoy domingo, por la tarde, cuarto y magnífico festival dedicado á la infancia, con números sorprendentes que harán las delicias del público de niños, entre los que se ha organizado un original concurso de globos, la carrera del huevo, de divertidísimos accidentes, gran tómbola con preciosos regalos, rifa de bonitos juguetes y otras atracciones y recreos no menos interesantes, costando para los niños el ínfimo precio de 35 céntimos.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—El más cómodo y fresco.—Es colosal y definitivo el éxito alcanzado por el notabilísimo transformista Donnini, sin duda alguna el número uno en su género. Como ventrílocuo es sencillamente incomparable, y su trabajo, con y sin muñecos, ha merecido nutridísimos aplausos y los más expresivos elogios. En las imitaciones de estrellas de variedades es muy aplaudido. La presentación y mise en scene, santuosísimas y á todo lujo. Todo Madrid acudirá al Gran Teatro para aplaudir á tan notabilísimo y celebrado artista. Completan el programa las aplaudidísimas artistas Les Asti, notables acróbatas ciclistas, é interesantísimas películas cinematográficas. (Butaca, 0,75; general, 0,30.)

Kermesse del Centro

Con motivo de la kermesse del distrito del Centro, se celebrará mañana domingo, en el solar de la calle de Hortaleza y Caballero de Gracia, una función de variedades, en la que tomarán parte las notables artistas Hermanas Leal, bailarinas; el imitador Medina, el Trio Sevilla, la cupletista Euridice y la extraordinaria cantante de aires regionales Emilia Benito.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Tarragona contestó al telegrama que anteaer se le dirigió para que aclarase el contenido de los telegramas particulares referentes á la huelga de Reus, que la huelga en este punto se circunscribe á una sola fábrica, y que precisamente ayer había llegado una Comisión de obreros á Tarragona para ver y estudiar una fórmula que resolviese el conflicto.

En Guerra han facilitado la siguiente nota oficiosa: «El Infante D. Fernando de Baviera ha presentado la dimisión de sus cargos de comisario regio y presidente efectivo de la Asociación de la Cruz Roja Española, fundándose en que su carácter de militar en activo servicio pudiera en muchas ocasiones impedirle dedicar á tan humanitaria obra todo el cuidado y asiduidad que ésta requiere.

El Infante fué nombrado para ocupar ambos cargos por real decreto de 22 de marzo de 1914, en sustitución del general Polavieja.»

S. M. el Rey no recibió ayer audiencia ninguna. Permaneció todo el día, hasta anochecido, en Palacio.

Como ya se había dicho, salió en automóvil la madrugada pasada para Santander.

En el ministerio de la Gobernación se recibió ayer tarde un telegrama de la Coruña anunciando que hoy se celebrará en el Ferrol una manifestación pública, en cumplimiento del acuerdo tomado en la Asamblea que se convocó para gestionar la construcción del ferrocarril de Ferrol á Gijón.

También se tuvo otro de Zamora diciendo que continuaba la huelga de metalúrgicos en aquella capital, negándose los patronos á tratar con la Sociedad obrera.

Además del gobernador, interviene en el conflicto el presidente de la Junta local de Reformas Sociales, para buscar una fórmula de concordia.

CEDULAS PERSONALES

El alcalde, accediendo á las peticiones que le han formulado diferentes Corporaciones y entidades, ha acordado prorrogar nuevamente el plazo de expedición de cédulas personales sin recargo, otorgado como último y definitivo, hasta el 14 de agosto inclusive; bien entendido que, á partir desde el siguiente día 15, comenzará, sin más demora, el período ejecutivo.

CAMARA DE INDUSTRIA

Esta Cámara, en vista de que el Ayuntamiento obliga á los industriales de la tarifa 4.ª á satisfacer el impuesto de cédulas personales, no con arreglo á la contribución que pagan, sino por el alquiler total de la habitación en que ejercen su industria, ha elevado al Ayuntamiento, en nombre de los perjudicados, y como electores de la misma, la siguiente exposición: «La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid se dirige á V. E. en demanda de que sea revocada la disposición de esa excelentísima Corporación, relativa á la cobranza del impuesto de cédulas en la parte que se refiere á los industriales que están comprendidos como tales contribuyentes en la tarifa 4.ª (Artes y Oficios) y afecta á los siguientes: Ebanistas, silleros y tapiceros, orífices plateros, sastres con géneros finos del país y extranjeros, decoradores de edificios en escayola y cartón piedra, confiteros, pasteleros con horno, constructores de ataúdes, adornistas de templos, casulleros, talleres de galvanoplastia, ensayadores de metales preciosos, esmaltadores y engastadores de piedras finas, fotógrafos, lapidarios y marmolistas, maestros de albanilería, maestros canteros y pizarros, pasamaneros, cordoneros, plumistas, tiradores de oro y plata, guarnicioneros, constructores de bañes mundos, constructores de objetos de hierro, acero y otros metales, escultores, litógrafos con prensas de mano, modistas de sombreros con obrador, peluqueros y barberos en salón y tienda, tintoreros, bordadores con obrador, colcheros con obrador, talabarteros, grabadores con taller y tienda, maestros carpinteros de armar, panaderos con horno, plateros, constructores á mano de aparatos y utensilios de zinc, talleres de construcción de calzado, albarderos, armeros, bastoneros, boteros, corambreros, broncistas, caldereros, carpinteros con taller, carreteros, cesteros, cajeros en cartón, cofreros, compositores de máquinas de coser, corseteros, cotilleros, cuberos, embaladores, encuadernadores, escultores, esmaltadores y engastadores de piedras falsas, floristas, fontaneros, fundidores de metal en crisol, grabadores en taller, guitarreros, herbolarios con tienda, herreros, cerrajeros, hojalateros y vidrieros, horneros, hornos de bollos, maestros de esgrima y equitación, soldadores, obradores de reformar someros, pintores de brocha é historia, silleros, tallistas, toreros en maderá ó marfil, relojeros, compositores, vaciadores, instaladores de luz eléctrica, estuquistas, talleres para la construcción de bolsos de papel y salones para peinar señoras.

Estos industriales acuden á V. E., por conducto de la Cámara de Industria, para recabar el derecho que les asiste de que se les concéptue como tales, y no como simples inquilinos, y, en su consecuencia, que se les apliquen los beneficios que otorga la tarifa 2.ª del art. 4.º de la instrucción de 27 de mayo de 1884, ó sea con la excepción consignada en ella á favor de las industrias fabril ó comercial.

En apoyo de esta legítima demanda viene la reciente resolución de la Dirección general de Contribuciones, de la que V. E. habrá recibido traslado de la Delegación de Hacienda de esta provincia, en la que bien claramente se determina la razón que asiste á los recu-

rentes, y entendiéndolo así, por la jurisprudencia copiosa que cita en dicho documento, no cree oportuno dictar una nueva resolución. En su consecuencia, esta Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid replica á V. E. que sea revocada la resolución de considerar como simples inquilinos á la casi totalidad de los industriales mencionados, y en caso de no hacerlo así, que sólo se les haga tributar, á los efectos del impuesto de cédulas personales, por la parte proporcional al local que ocupan con destino á su vivienda particular y no por el total del alquiler de habitación.

Dios, etc. Madrid, 31 de julio de 1915.—El presidente, Antonio G. Vallejo.»

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta á activo. Concedióse la vuelta al servicio activo al capitán de Caballería D. Luis de Miguel Blondel.

Comisiones mixtas. Aprobóse el cargo de vicepresidente interino de la Comisión mixta de Zamora á favor del teniente coronel de Infantería D. Emilio Fernández Padín, el de delegado en la de Guipúzcoa para el comandante de Infantería D. Juan Ormaeche Otamendi y el de vocal en la de Ibiza á favor del capitán de la misma Arma D. Pascual Torres Mencheño.

Reclutamiento. Autorizóse á las Comisiones mixtas para que puedan conceder el número de prórrogas de incorporación á filas que á cada Caja de recluta se ha señalado.

Reemplazo. Concedióse el reemplazo por enfermo al archivero tercero de Oficinas militares D. Marcelo Domínguez Martínez.

Destinos. Ha sido destinado al cuadro eventual de Larache el capitán de Infantería D. Mariano Melguizo Alemán y al de Ceuta el segundo teniente de Infantería, de la escala de reserva, D. Pedro Hernández Romero.

—Hoy publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería é Intervención.

ASUNTOS DE MARINA

Buques.

El comandante general del Apostadero del Ferrol ha teleografiado al ministerio de Marina la llegada á aquel puerto del Rio de la Plata.

—Ha fondeado en Mahón el Vasco Núñez de Balboa, que conducía á bordo la Comisión oceanográfica.

Supernumerario. Concedióse el pase á la situación de supernumerario al teniente coronel de Artillería de la Armada D. José María Cervera.

Maquinistas. Ascendieron á sus inmediatos empleos los segundos maquinistas D. Joaquín Montesiños, D. Rafael Ibáñez, D. Francisco Tinoco, D. Francisco Hernández, D. José Alsina, D. Santos Hernández y D. José Matos, y los terceros D. Andrés Fontela, D. Pedro García, D. José Sánchez, D. José Tejero, don Bartolomé Fernández, D. Manuel Amores y D. Francisco Izquierdo.

Retiro. Causa baja en la Armada, por retiro, el coronel de Ingenieros D. Miguel Rechea.

Licencia. Concedióse licencia al comandante de Infantería de Marina D. Joaquín García Anillo.

Gratificación. Se concedió la gratificación de efectividad al capitán de Infantería de Marina D. Andrés Sánchez Ocaña.

La fortuna de dos toreros

Se comprueba la quiebra. El suceso á que nos referiamos ayer mañana, y como consecuencia del cual han perdido respetables cantidades algunas personas, entre ellas un conocido torero y una afamada cupletista, ha tenido plena confirmación.

Una importante entidad financiera francesa tenía hasta hace pocos días al Sr. T. para contratar á su nombre.

Dicho señor tenía muchas amistades entre personas adineradas, que hablan depositado en él fondos de consideración.

Hace días veníase hablando de grandes pérdidas sufridas por dicho señor en jugadas de Bolsa y en negocios que llevaba con otras personas de responsabilidad conocida.

Tomaron incremento estos rumores, y se llegó al punto de que la casa de banca retiró los poderes que había conferido al Sr. T.

Medio millón. Se asegura por personas que negocian en Bolsa que el pasivo del Sr. T. asciende á la respetable cantidad de medio millón de pesetas.

Hasta ahora quien aparece como víctima principal es un conocido agente de Bolsa, el cual ventila actualmente la aclaración de pesetas 400.000, aunque asegura que él siempre operó con la misma Sociedad y no con su apoderado.

La Chelito. Se ha dicho que esta artista pierde 11.000 duros. Informes posteriores elevan esta cifra hasta 60.000, ó sea toda la fortuna de la conocida cupletista.

Otra estrella. Entre las personas que aparecen como víctimas del Sr. T. figura otro cupletista, la Navarrita, que pierde, según hemos oído, diez ó doce mil duros.

¿Y el Sr. T.?

El Sr. T. veranea actualmente en El Escorial, y se asegura que tiene sus documentos en forma tal, que no le causará perjuicio alguno la quiebra.

Este asunto ha sido objeto hoy de todos los comentarios.

NOTICIAS GENERALES

La Honradex.—Sociedad de Beneficencia y Socorros mutuos de Porteros, Ordenanzas y Empleados de Madrid.—Esta Sociedad continuará celebrando su junta general extraordinaria el domingo 1.º de agosto, á las tres de la tarde, en el Círculo Católico de Obreros, sito en la calle del Duque de Osuna, núm. 31 para seguir tratando de la reforma del reglamento, rogando á los socios puntual asistencia.

Señoras: Usad la crema de Madame Giralt.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se halla depositada, y á disposición de quien justifique ser su dueño, una pulsera encontrada en la vía pública.

Según El Siglo Médico, las altas temperaturas de los últimos días, aunque disminuidas momentáneamente por las tormentas, han sido causa del abuso de bebidas heladas y de frutas no sazonadas, y como consecuencia, de catarros gástricos, gastricismos febriles, cólicos por indigestión y por enfriamiento. La supresión brusca del sudor ha dado motivo á traqueo-bronquitis, pleurodinias y Jumbagos. Las fiebres coli-bacilares y eberthianas han dado buen contingente á la morbilidad. Los padecimientos crónicos del corazón, riñón y pulmones han experimentado bastante alivio.

En los niños, además de la tos ferina, hay casos de anginas diftéricas y de enterocolitis, que se resisten á los medicamentos mejor indicados.

En la tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se halla depositado un billete del Banco de España, encontrado en la vía pública, que se entregará á quien justifique ser su dueño.

En la iglesia parroquial de San Martín, de esta corte, contrajeron ayer matrimonial enlace el distinguido y joven médico primero de Sanidad militar D. Antonio Muñoz Zuara y la bellísima Srta. María de la Concepción Cebrían y Sevilla.

Ofició en la ceremonia el párroco de San Martín, actuando de padrinos D. Francisco Muñoz y doña Carmen Sevilla, y de testigos D. Arturo Cebrían, comandante de Infantería; D. Enrique Gotarredona, magistrado de la Audiencia de Madrid; D. Luis de Cebrían y Datzira, y D. Rafael Sánchez Rosales. La concurrencia fué numerosa y selecta.

ESTADO DEL TIEMPO

Desciende lentamente el barómetro por toda España y con más rapidez en las costas del Golfo de Vizcaya. Los vientos son flojos por todas partes y de direcciones muy variadas.

Como declinamos ayer, al disiparse el pasado régimen tormentoso de la meseta central ha dejado sentir su influjo en Cataluña.

Ayer el tiempo presentaba muy poca estabilidad y la temperatura va aumentando.

La máxima ayer ha sido de 36 grados en Sevilla y Córdoba, y la mínima, de 9 grados en León y Burgos.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists weather data for various provinces.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 705 mils. (9 m.). Mínima, 703 (3 t.). Dirección, SE. Recorrido, 279 kts. Temperatura..... Máxima al sol, 42. Mínima, 19. Humedad relativa..... Máxima, 74. Mínima, 35.

MARRUECOS

Tetuán. El general en jefe revistó anteaer en los llanos del Martín á las fuerzas de Infantería de la división de Tetuán, que maniobraron en orden cerrado y abierto en su presencia.

DE NAVEGACION AEREA

Hacia el triunfo final

Con pasmosa rapidez se convierten en realidades las esperanzas puestas por la Humanidad en la locomoción aérea. La idea del límite, inherente a la naturaleza del hombre, hace que a todo progreso se le señale un fin, un punto al cual podrá llegarse, pero del cual no será posible pasar. En el transcurso de estos últimos años se ha intentado múltiples veces señalar los límites de la progresión de los aparatos aéreos, y siempre los más optimistas han visto sobrepasados en mucho sus cálculos. Cifras que ayer creíanse exorbitantes resultan hoy mezquinas, y el que haya seguido con atención el desarrollo del dirigible y del aeroplano se pregunta admirado: ¿Cuándo cesará el perfeccionamiento?... ¿Qué distancias se cubrirán dentro de cinco años?... ¿Tendrá límite el progreso de las naves y esquifes del aire?... Mucho han laborado los hombres de ciencia durante el siglo XIX en pro de las comunicaciones rápidas. Recurdísimos han sido los resultados obtenidos. La locomotora Stephenson funcionó y con sólo este hecho cumplió su gloriosa misión de iniciadora. En 1850, la máquina Crampton arrastraba trenes a 60 por hora en trocitos llanos. Un francés ideó la utilización del vapor en dos cilindros, el de alta y de baja presión. Creóse el juego delantero para las curvas a gran velocidad. Aumentó enormemente el peso de las locomotoras para el arrastre de trenes de 200 toneladas. En 1895 se conseguían los 60 de media en Francia e Inglaterra. En 1905, con máquinas de 70 toneladas, se hacían 100 kilómetros por hora en las grandes líneas. Surgieron los tipos «Pacific» y «Mastodonte», monstruos de 80 a 100.000 kilogramos de peso, capaces de desarrollar en momentos hasta 2.000 caballos. Pero han sido necesarios setenta y cinco años para el perfeccionamiento total de la locomotora. En el mar, Fulton, a principios del siglo pasado, demostró que una máquina podía suplir a las velas. Empleóse el sistema mixto: vapor y velamen. De las paletas se pasó a la hélice. De una sola, a dos, tres y cuatro. Creóse la turbina. Aumentaron prodigiosamente la velocidad y el tonelaje. De un transatlántico tipo «Vaterland», de 50.000 toneladas y 80.000 caballos, capaz de sostener una marcha de veinte millas, a un buque de hace cincuenta años, media un abismo; pero asimismo el tiempo ha exigido una larga contribución antes de llegar a la perfección actual. En el aire, el progreso ha sido fulminante; no cabe parangonarlo con ningún otro medio de locomoción. En sólo diez años se han conseguido resultados estupendos. Hemos procurado en anteriores artículos sobre la guerra aérea mostrar, con estadísticas, algo de lo que son capaces de efectuar hoy los dirigibles y aviones. Las cifras convienen, pero son muy áridas, y por eso en el presente trabajo esquivaremos los datos numéricos. Intentemos dar una idea levisima de lo que ya puede esperarse de las naves del aire. Dios dotó al hombre de una fuerza inmensa, de una facultad preciosísima para el bienestar y para el cumplimiento de su fin. Y merced a esta facultad, la inteligencia, la Naturaleza quedó vencida; la inercia, la gravedad, no fueron obstáculos imposibles de salvar. Pero laboróse asimismo en la creación de aparatos destructores, y actualmente el dominio de la atmósfera, cuyo objeto natural debería ser la unión entre los pueblos separados por enormes distancias, ha sido trocado en arma formidable. No es, no puede ser y no será este su fin. Mucho más grande, más útil, más civilizadora será la misión que cumplirán los dirigibles y aeroplanos dentro de escaso tiempo. Apartémonos del estruendo de la guerra aérea y consideremos las perspectivas que ya se adivinan en la paz exclusivamente. Los aspectos que vamos a bosquejar han sido tratados ya con extensión en revistas técnicas extranjeras; pero fieles a nuestro principio, sólo indicaremos la parte que pudiéramos llamar práctica de la cuestión, sin tocar para nada las dificultades y maneras de vencerlas. Muy variadas aparecen las aplicaciones de los aparatos aéreos: Primero, transporte de la correspondencia entre lugares apartadísimos en breve tiempo. Segundo, transporte de pasajeros a gran velocidad, particularmente en regiones de escasos medios de comunicación. Tercero, transporte de pasajeros a través de los océanos, y Cuarto, viajes de recreo por comarcas pintorescas. Todos, absolutamente todos los aspectos que acabamos de anunciar son realizables hoy. Pero el que sea posible la travesía del Atlántico y el transporte de correspondencia entre Madrid y París en ocho ó nueve horas, no quiere decir que habitualmente puedan efectuarse estas empresas. Es decir, falta seguridad, falta convertir algo que se hace una vez en habitual, en regular. Y para conseguirlo, ¿qué se necesita? Mayor perfección en los motores, mayores dimensiones en los aeroplanos y dirigibles, mayores velocidades, mayor seguridad; en una palabra, tiempo. Muy poco; dos, cuatro, a lo más cinco años.

Todos los grandes inventos han pasado por tres períodos: Primero, el ridículo y el miedo. En 1840 y 50 el ferrocarril era tachado por muchos de monstruo incendiario é incómodo, y sobre todo peligrosísimo. Segundo, la admiración y respeto, pero acompañado todavía del miedo. ¿Cuántas personas, reconociendo hace veinte ó treinta años las ventajas de los expresos, preferían, no obstante, viajar en trenes menos rápidos, pero más seguros! Tercero, adaptación y empleo progresivos. En 1909 se encontraban la aviación y aerostación en el fin del primero y principios del segundo período. Las burlas y caricaturas del siglo XIX habían cesado casi. El mundo contempló asombrado como un conjunto de trapos, tablas y alambres salvaba el canal de la Mancha transportando a un hombre. Sobrevino una explosión de inmenso entusiasmo. Pero aquella hazaña sólo podría efectuarla algunos seres heroicos y privilegiados. El aviador era un suicida. En 1910, 11, 12 y 13, el telégrafo, con aterradora frecuencia, comunicaba que, unos tras otros, gran número de los hombres pájaros dejaban de existir, y el público, más impresionado por las catástrofes que por los esplendidos triunfos, siguió creyendo peligrosísimo el aeroplano. Se hacían largas listas fúnebres y se decía que todos los pilotos llegarían a morir víctimas de su arrojo. Esta era la situación «exterior»; pero, en realidad, el coeficiente de seguridad crecía pasmosamente. Se volaba (en 1913) con todo tiempo, todos los días muchas veces, sobre ríos, mares y montañas, y naturalmente, de vez en cuando algún aviador caía (un accidente mortal cada 140.000 kilómetros de vuelo, y de los cuales un 50 por 100 por imprudencia temeraria). Creemos que el segundo período (respeto, aprecio, pero miedo) se prolongará aún algunos años, pues nada es más difícil que hacer mudar de opinión a las multitudes. Por tanto, cuando los aparatos aéreos sean tan seguros y prácticos como los trenes y automóviles, aun se emplearán poco en el Extranjero y mucho menos en España. Sólo recorridos efectuados con precisión cronométrica durante muchos meses, y sin accidentes, por los nuevos vehículos, decidirán al público a emplearlos. La locomoción aérea «teórica» esperamos que será un hecho en todos los aspectos enunciados para 1920. La locomoción «práctica», es decir, el empleo de vehículos aéreos por el negociante atareado, por el millonario y por el turista, tardará más, pues el prejuicio existe y existirá hasta que la fuerza de los hechos no lo anodane. Analicemos rápidamente el primero de los aspectos expuestos: Como se trata del transporte de pesos reducidos a gran velocidad, el aeroplano será preferible, y mejor el monoplano rápido. Algunas Casas francesas (la «Deperdussin» y la «Ponniere», particularmente,) fabrican aviones que, a 140 ó 150 de media pueden volar seis ó siete horas con 50 kilogramos de carga. Tomando Madrid como centro, se trazan circunferencias concéntricas que pasen por las principales capitales, y se aprecia la reducción enorme de distancias que se consigue por la vía aérea. Barcelona, San Sebastián, Oviedo, Granada, etc., distan unos 500 kilómetros de Madrid en línea recta. Por tanto, en tres horas y media podrán ir los aeros portacorrespondencia a ciudades separadas hoy por doce á catorce horas de ferrocarril. Se invierte casi un día en el trayecto Madrid-Coruña (820 kilómetros). Por el aire, la distancia no pasa de 600. O sean cuatro horas y media á 140 por hora. A Cádiz se tardarían cuatro horas. Y así sucesivamente quedaría reducido el tiempo en las tres cuartas partes del actual. Los ensayos efectuados en Francia han sido coronados por el éxito. Transporte del correo entre París y El Havre. Transporte de París á Marsella. En Bélgica Crombez unió con su avión, durante varios meses, las principales ciudades del Reino. Ya se habla de constituir en los Estados Unidos un Cuerpo de 2.000 pilotos para llevar la correspondencia á comarcas alejadas de las grandes urbes. No creemos exagerar al afirmar que con una décima parte de dicho efectivo, dentro de dos ó tres años podría emplearse en España la vía aérea para transportar cartas, periódicos, paquetes postales y demás. Pasemos al segundo punto, ó sea el transporte de pasajeros, particularmente en comarcas de medios difíciles de comunicación. Pueden cumplir esta misión dirigibles y aeroplanos. Un aerostato lleva hoy cincuenta personas, á 90 de media, durante quince ó veinte horas. Pero el viento y la lluvia son enemigos terribles de este género de aparatos. La velocidad aumenta muy despacio en el dirigible. En cambio el aerogigante está en sus comienzos. Nada se opone á que dentro de tres ó cuatro años sean transportados treinta ó cuarenta pasajeros, á 130 ó 150 kilómetros, por un avión de 1.000 caballos. No se crea que hablamos de sustituir los ferrocarriles y automóviles por artefactos aéreos. Se trata solamente de llevar escaso número de personas, que ya por lujo, ya por necesidad deseen salvar grandes trayectos en poquísimo tiempo. Y sobre todo, la utilidad innegable de aeroplanos y dirigibles será á través de África, de América del Sur y en comarcas extensísimas no muy accidentadas y cruzadas sólo por algún tren relativamente lento.

La red ferroviaria española es deficiente, y las comunicaciones entre poblaciones de segundo y tercer orden, nada cómodas en general. A remediar este inconveniente tienden los servicios de automóviles, establecidos en número considerable en varias regiones. Las diligencias obtenían unos 10 á 12 kilómetros de media. Los autos llegan á 25, ó sea el doble. Con aeroplanos conseguiríanse 120 por hora. Y todos los recorridos de 30, 40 ó 50 kilómetros, efectuados hoy en uno ó dos horas, cubriríanse en breves minutos. En este aspecto debe aplicarse particularmente lo que hemos dicho respecto al retraimiento del público. Los labradores, tratantes, viajeros de comercio, etc., que frecuentan los automóviles de servicio público, tardarían ciertamente largos años en emplear la locomoción novísima. Y previendo esto, no se formarán Empresas para explotar el negocio. Y solamente cuando en el Extranjero lleven tiempo funcionando, servicios análogos se iniciarán tímidamente en nuestra patria. Abordemos la parte más compleja del problema. Se trata nada menos que de unir el viejo y el nuevo continente por medio de transatlánticos aéreos. El conde Zeppelin tenía el proyecto de atravesar el Atlántico en uno de sus dirigibles, y lo hubiera hecho ya, de no estallar la guerra europea. Aviadores franceses pensaban también volar de Francia á los Estados Unidos. Hoy es posible esta empresa. Pero cuándo será normalmente factible, cuándo podrá repetirse docenas de veces sin averías? Para expediciones á inmensas distancias son necesarias varias condiciones: Enormes velocidades, 200 kilómetros (para cubrir en brevísimas horas 3 ó 4.000 kilómetros), ó capacidad elevadora muy considerable (para poder sostenerse treinta ó cuarenta horas en el aire). Seguridad absoluta en los motores. Y posibilidad de orientación en todo momento. En cinco ó seis años esperamos que estén completamente resueltas las dificultades que acabamos de señalar; pero transcurrirá más tiempo antes de que se establezcan los servicios regulares intercontinentales. Queda el último aspecto, el más atractivo y poético. En la Côte-d'Azur y en el lago Lemano se han establecido servicios de hidroaeroplanos para hacer gozar á los turistas de las delicias en un paseo aéreo sobre regiones reputadas como las más bellas de Europa. En Alemania, durante los años 1912 y 13 y primera mitad del 14, los dirigibles rígidos han llevado muchos miles de pasajeros á través del vasto Imperio. ¿Cuántas comarcas preciosísimas existen en España y, sin embargo, son rarísimos los españoles que las conocen! ¿Cuántos rincones bellos hay en Asturias, Galicia, Navarra, Sevilla, Granada, Málaga, Valencia y en todo nuestro suelo privilegiado! Pero se tropieza con el escollo de siempre: las carreteras, la escasez de trenes, etc., etc. Los dirigibles allanarían todas las dificultades, y el viajero, maravillado, contemplaría paisajes indescriptibles cómodamente sentado en las butacas del vagón volante. ¡Fantasías!, dirá el lector incrédulo. ¡Utopías!, repetirá la masa general. Pero nosotros emplazamos para dentro de diez años á todo el que dude de lo que acabamos de tratar. Lo que hoy es factible, mañana será seguro. Nada detendrá la marcha triunfante de la navegación aérea. Inmensa será la deuda contraída por la Humanidad con los hombres de ciencia. Gloria á Francia la precursora, la que trabajó en la época heroica, cuando la única recompensa del sacrificio era la burla, y que pagó con la sangre de muchos de sus hijos el triunfo de la causa! Gloria á Alemania, la gran nación, que aplicó el poder ilimitado de su ciencia, de su trabajo infatigable, á los aparatos de locomoción aérea, y empleando enormes sumas, sufriendo pérdidas cruentísimas, hizo dar á la aviación y aeronáutica pasos gigantescos! Gloria á los hermanos Wright! Gloria á Rusia, Italia y Austria, auxiliares preciosos! Gloria á España que, para desmentir las absurdas ideas que corren por Europa acerca de nuestra cultura, presenta de vez en cuando ante el mundo atónito ejemplos estupendos de la capacidad intelectual de sus hijos! Gloria merecido Peral! Gloria merecido Torres-Quevedo, creador del más perfecto de los dirigibles existentes! Gloria merecen otros muchos talentos compatriotas! Y, como resumen de todo lo expuesto: Gloria á Dios, que al dotar al hombre de inteligencia, le permitió emplearla en obras admirables que le enaltecen y dignifican!! UN AFICIONADO

Huelgas de Alcoy

Conocen los lectores de LA CORRESPONDENCIA por las interesantes crónicas del distinguido periodista D. Fabián Bisbal, á quien sustituyó en el cargo de corresponsal durante su ausencia de esta ciudad, el proceso de la actual huelga de maquineros planteada en Alcoy. Este conflicto, durante las últimas veinticuatro horas, no ha cambiado, antes al contrario, parece haberse complicado bastante, por la actitud en que se han colocado patronos y obreros. Estos se entrevistaron con el alcalde, manifestándole que no les llame á ninguna conferencia con los fabricantes, si no es para comunicarle que se les conceden todas las peticiones que formularon al iniciar la huelga. Por su parte, los patronos han dicho á la primera autoridad civil que no acudirán á ninguna entrevista con los obreros, por haber otorgado á éstos el maximum de concesiones. A pesar de ello, anoche, cardadores y diableros conferenciaron con sus patronos, insistiendo éstos en que únicamente pueden dar á dicho oficio medio real de aumento en su salario. Consegui hablar después con la Comisión de huelga, que me hizo las siguientes manifestaciones, que envío á título de información: En el año 1907 plantearon una huelga solicitando tres reales de aumento, con arreglo á tarifa; su petición fué desechada en redondo, y por aquel entonces alcanzaron de los fabricantes la promesa de que les concederían un real. Fiadros en ella, cedieron y reanudaron el trabajo; pero sin que dicha promesa fuera cumplida. El día 5 del presente mes se declararon nuevamente en huelga, con la pretensión de conseguir de uno y medio á dos reales más de jornal, y los fabricantes les contestan que únicamente les pueden conceder medio real de aumento. En la asamblea de cardadores y diableros celebrada esta mañana en La Constancia, se dió cuenta de la entrevista de anoche, acordándose por unanimidad rechazar la proposición de los patronos. Estos fundan su actitud en razones que juzgan justificadísimas, dadas las condiciones en que se realiza el trabajo y el encarecimiento de las primeras materias. Recojo la apreciación de algunos fabricantes sobre los motivos en que basan su intransigencia: ésta, más que nada, es debida, según aquéllos, á haberse planteado á la vez todas las huelgas que quedan por resolver, cuando ni tiempo habían tenido para estudiar la de selfactineros, succionada el sábado último. Creo conveniente apuntar otra versión que corre relativa á la petición de tres reales que formularon cardadores y diableros en el año 1907, á que antes me refería. Era en aquella fecha gobernador civil de esta provincia el Sr. Ojeto, que se trasladó á Alcoy para arreglar la huelga; se entrevistó con los obreros, y después de estudiadas sus pretensiones, aconsejó á los huelguistas que volvieran al trabajo, prometiéndoles que de los fabricantes conseguiría que el día 1.º del año siguiente les aumentarán un real en sus jornales; el Sr. Ojeto tomó buena nota de esta promesa; regresó á Alicante... y nada de este asunto supieron los patronos hasta mucho tiempo después. La huelga de aparejadores en paño sigue sin solucionarse. Estos piden únicamente la reglamentación del oficio en todas las fábricas, ó sea que en todas ellas se trabaje á destajo, según han comunicado hoy á la Alcaldía. El conflicto de los panaderos, igual como ayer. La tranquilidad es completa. JOSE MOYA 29-VII-1915.

la Arquitectura panóptica, y que se so... de las Juntas de Prisiones de Madrid y Barcelona remitan á referida Exposición un modelo de las cárceles celulares de referidas capitales.

Ultima hora

Las murallas de Cádiz. CADIZ. (Sábado, noche.) Convocados por el alcalde, reunieronse diputados á Cortes y concejales en el Ayuntamiento, para tratar de la reparación de las murallas. Se precisa que el Gobierno envíe 100.000 pesetas para hacer las reparaciones en agosto y septiembre, pues si no, los temporales, que empezarán en octubre, y la fuerza del mar destruirán los restos de las murallas. Hay un proyecto de crédito extraordinario pendiente de las Cortes; pero como éstas no se reunirán, precisase que de ello se ocupe el Gobierno. Un gallego ilustre. CORUÑA. (Sábado, noche.) En el transatlántico Alfonso XII ha llegado el presidente del Centro Gallego de la Habana, D. Antonio Villamil, que fué recibido por el alcalde y una Comisión de cubanos. El alcalde le ha obsequiado con un banquete. Obrero agresor. SEVILLA. (Sábado, noche.) El obrero Manuel Martínez se acercó al capataz de obras del muelle D. Miguel Domínguez, pidiéndole le diese ocupación en las obras. Dicho capataz se excusó con el obrero; pero éste entonces sacó un revólver y trató de agredir al capataz, que se defendió, impidiéndole hacer uso del arma; viendo que con el revólver no podía conseguir su objeto, sacó una navaja, dando con ella varios tajos al capataz señor Domínguez. El suceso ha causado la natural indignación. Los autores de un desfalco. El próximo sábado llegarán los hermanos Suárez, autores del desfalco hecho á la Junta de obras de riegos. Vienen custodiados por la Policía portuguesa. Fiesta de la flor. VIGO. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la Fiesta de la flor, organizada por la Junta local de la Unión de damas españolas. Ha resultado espléndida, favoreciéndola un tiempo magnífico. Centenares de señoritas, vestidas unas de gallega, otras con mantillas, otras con mantos de Manila, han postulado por toda la ciudad y sus arrabales. Durante la fiesta salió el nuncio en un landó del Ayuntamiento; le acompañaban el obispo de Tuy, el alcalde y el auditor de la Nunciatura. Recorrieron todos los puestos, recibiendo multitud de flores y dejando en cada puesto un billete de 25 pesetas. Excursión por la bahía. Al anochecer ha regresado el Nuncio de Su Santidad de la excursión que á bordo del cañonero Gaviota, y acompañado de las autoridades, ha realizado por la bahía. Huelga solucionada. ALCOY. (Sábado, noche.) Se ha solucionado la huelga textil, con la concesión hecha á los obreros de un real de aumento en los jornales. Reina júbilo entre los trabajadores. Fenómeno sísmico. TOLEDO. (Sábado, noche.) Los aparatos de esta estación sísmológica han registrado un temblor de tierra lejano, cuyo principio fué á la una cuarenta y cuatro minutos y cuatro segundos. La distancia epicentral teórica es de 9.450 kilómetros. CULTOS PARA EL DÍA 1.º Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles (Bravo Murillo, 75), y continúa la novena a su Titular; a las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa mayor; y por la tarde, á las seis, vísperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte; y a continuación, estación, rosario, sermón, que predicará D. Gabriel Borreguero; novena, preces, reserva y salva. La misa y oficio son de la Dominica, semidoble, color verde. Vísperas de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Justo. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas. CARZUELA.—(Compañía Caramba).—6.—Las maravillosas.—10,15.—(Popular).—Eva. GRAN TEATRO.—El teatro más cómodo y fresco de Madrid.—A las 6 tarde y 10 noche.—Éxito colosal y magnífico de Donini (El artista más entolopédico del mundo). El más notable transformista conocido.—Donini ventríloco, Donini imitador de las grandes artistas.—Éxito grandioso de Les Asti (acrobatas ciclistas y cinematógrafo).—(Butaca, 0,75; general, 0,30). MAGIC-PARK.—10,30.—Marina.—Recreos y atracciones.—Entrada, 85 céntimos. SALON DORE.—Dos sesiones continuas: 4 tarde y 8,30 noche.—Programa colosal con el estreno de Lucha á muerte (900 metros) y Salus primer premio belleza (cómica, Pathé). EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Delicioso Parque de recreos.—Compañía de ópera y zarzuela Ballester-Blanca Suárez.—6,30.—(Doble).—El mapa de Europa y La escuela de Venus. A las 10.—(Doble).—La viejecita (reestreno), y La escuela de Venus. COLISEO IMPERIAL.—12 á 1.—Matine con regalos. A las 8, 7 y 10,30.—Troupe lilliputiense; única en el mundo. VERSALLES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad.—7.—La Zegri, María España, Arvela, Aratel.—Debut de Lola Manilla.—Películas.—Noche á las 10.—Películas y números variados.—Precios por sección tarde, mitad precio.—Noche: entrada, 0,20; preferencia primera, 0,30; preferencia, 0,50. SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—5 á 1.—Sección continua.—Grandes estrenos.—Precios de costumbre. POLO NORTE.—(Cuerpo de Artillería).—7,15 y 10,15.—Varietés y cinematógrafo.—Tardes, mitad de precio. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Fictos, 2.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres. HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis). Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés. Cervezas, te, licores. Degustación de Keñir, Joghurt y Fostol-Cacao. MONTERA, 12. Telé. 4.168. «INDIA». Telé. 4.168. MONTERA, 12.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCETERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas... BACHSPAPEL

Agencia de publicidad STORR

Sucesor: **EMILIO COLOMINA**
LA MÁS ANTIGUA DE MADRID
PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS
RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS
Y ANIVERSARIOS

ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA

OFICINAS: FUENCARRAL, 10, 2.º, TELÉFONO 805

Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN
Magníficos establecimientos restaurados y ampliados. Aguas muy eficaces contra reumatismo, artritis, neurastenia, etc. Grandiosa cascada, única en el mundo para curación de rinitis respiratoria. Gran lago navegable. Estancia ideal. Deliciosos parques. A cuatro horas y media de Madrid. Trenes rápidos. Estación en la misma propiedad. Pensión completa, desde 6 pesetas. Informes: Pallarés, Bolsa, 2. (Antigua Bolsa) Madrid.

Baños de Paracuellos de Giloca

ESPECIALES PARA LA ESCROFULA, HERPES Y ARTRITISMO

Grandes excursiones en automóvil al Monasterio de Piedra.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y OROGUERIAS.



ÉXITO SEGURO
CORAZÓN INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS SE VENDEN EN LAS MÁS IMPORTANTES Y BUENAS FARMACIAS Y OROGUERIAS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLOJEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado, Kilos.
	2.º año. Pesetas.	3.º año. Pesetas.	4.º año. Pesetas.	
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34.
- Huelva.—D. Valeriano Cordia, Concepción, 12.
- Jáen.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, conitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caila y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linarez.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Principe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Quiroga, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Precios en estos depósitos:

	Pesetas
Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	30
Una botella de vino en su 4.º año...	2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	36
Una media botella de vino en su 4.º año...	1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se admiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la maña de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

RECONSTITUYENTE VINO DE BAYARD

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptonas sofisticadas, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía PARÍS.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5. Y P. MAYOR, 21. Teléf. 2.241

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, gajones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

VERDADERA GANGA
Por haber fallecido el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con gran casa de pared de ladrillos, como cerca, y varios materiales, en la Guindalera, calle del Marqués de Aumada, esquina á la de Cartagena. Para mayores detalles: Belén, 4, 2.º piso; de seis á ocho tarde, D. Adolfo García.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º izqda.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS DE MADRID

OFICINAS: Paseo de los Pontones, núm. 2.

Esta Sociedad admite proposiciones hasta el día 5 de agosto próximo, para el suministro de paja de trigo por dos años, con destino al ganado de la misma.

El pliego de condiciones se hallará de manifiesto en las oficinas de dicha Empresa a disposición del que desee informarse de su contenido.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la **BOCA** y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir **MENTHOLINA** que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los dientes. Pídanse en las botellas el interesante librito que se da gratis. La misma Mentholina en pasta ó en polvo limpia y emblanquece la dentadura.

ESTADISTICA

Exámenes noviembre próximo, 45 plazas.—Nuevas clases por competencia profesorado.—ANTIGUA ACADEMIA LAGUILBOAT.—San Bernardo, 13, principales.

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES**
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.842

VALDELASIERRA
Colonia de verano.—Los Molinos-Guadarrama, Fonda Restaurant, precios módicos.—Servicio de coches.—Hoteles de alquiler, amueblados, para familias.—Informes: Camisería New England, Carrera de San Jerónimo, 29.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES.
LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR** SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

LA SEÑORITA **Hortensia G. Escobar y Castilla**
Falleció el día 22 de julio de 1915
A LOS 14 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
Q. G. H.
Sus desconsolados padres, D. Antonio y doña Hortensia; hermanos, D. Antonio, D. Alvaro y D. Angel; tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le dediquen una oración.
Todas las misas que se celebren el lunes 2 de agosto en el altar de San Antonio de la parroquia de San Sebastián, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señorita.

ORO Y PERLAS
Plata, platino, brillantes, alhajas antiguas y modernas, paga todo su valor la casa Pérez Hermanos, Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

CALZADOS.-LIQUIDAMOS
como todos los años, todos los géneros á precios baratísimos.—Les Petits Suisses, Fernando VI, 17.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea, por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás á tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, palúdica y riñenes, y sobre todo contra la peritonitis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, impetigo, erisipela, herpes, dicerias y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCETERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas... BACHSPAPEL

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!
para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en
"LOS TIROLESES"
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.
Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331
PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS